

○ ۱۸۱۶ء

پے گریہ کمالِ توجہی ہے مجھے در بزمِ وفا نخل نشینی ہے مجھے
محرومِ صدا رہا بغیر ازیک تار ابریشمِ ساز، موئے چینی ہے مجھے

گر جوہر امتیاز ہوتا ہم میں رسوا کرتے نہ آپ کو عالم میں
ہیں نام و نیکیں، کہیں کہ لقبِ شعور یہ چور پڑا ہے خزانہ خاتم میں

ہے غلقِ حسدِ قماش لڑنے کے لیے وحشتِ کدہ تلماش لڑنے کے لیے
یعنی، ہر بار صورتِ کاغذِ باد ^۲ ملتے ہیں یہ بد مماش لڑنے کے لیے

گھٹن، شررِ اہتمامِ بستر ہے آج یعنی تب عشقِ شعلہ پرور ہے آج
ہوں دردِ ہلاکِ نامہ بر سے بیمار قارورہِ مرائونِ کبوتر ہے آج

۱۸۱۶ء تا ۱۸۲۱ء

حاشیہ

نسخہ بھوپال

(بخطِ غالب)

۱۸۱۶ء

نسخہ بھوپال

(مشمولہ نسخہ حمیریہ)

۱۸۲۱ء

۲ = ارغ = نقش

۲ = جوں کاغذِ باد کو ہوا دھیر ہو س

○ ... بعد از ۱۸۱۶ء (حاشیہ رخ)

غیر نا شگفتہ کو دور سے مت دکھا کہ یوں م بوسے کو پوچھتا ہوں میں منتر سے مجھے تاکہ یوں
پرسش طرزِ دلبری کیجیے کیا؟ کہ بن کہے م اُس کے ہر ایک اشارے سے نکلے ہے یہ ادا کہ یوں
رات کے وقت نئے پیے ساتھ رقیب کو لیے م آئے وہ یاں خدا کرے پر نہ کرے خدا کہ یوں
غیر سے رات کیا بنی؟ یہ جو کہا، تو دیکھیے م سامنے آن بیٹھنا اور یہ دیکھتا کہ یوں
بزم میں اُس کے روبرو کیوں نہ خوش بیٹھیے؟ م اُسکی تو خاشی میں بھی ہے ہی مدعا کہ یوں
میں نے کہا کہ "بزمِ ناز چاہیے غیر سے تھی" م سن کے ستم ظریف نے مجھ کو اٹھایا کہ یوں
مجھ سے کہا جو یار نے "جاتے ہیں ہوش کس طرح؟" م دیکھ کے میری بخودی، چلنے لگی ہو کہ یوں
کب مجھے کوئے یار میں نے کی وضع یاد تھی؟ م آنتہ دار بن گئی حیرت نقش پاکہ یوں
گرتے دل میں ہو خیالِ وصل میں شوق کا زلال م موج محیط آب میں ماسے ہے ست پاکہ یوں
جو یہ کہے کہ "ریختہ کیونکے ہو رشکِ فارسی؟" م گفتہ غالب ایجاڑ پڑھ کے اُسے سنا کہ یوں

وہ فراق اور وہ وصال کہاں؟ م وہ شب و روز و ماہ و سال کہاں؟
فرستِ کار و بارِ شوق کیسے؟ م ذوقِ نظارہٴ جمال کہاں؟
دل تو دل، وہ دماغ بھی نہ رہا م شورِ سوداے خط و خیال کہاں؟

۱۔ رخ = شعر استاد کے ایک دو پڑھ کے اُسے سنا کہ یوں
۲۔ = اور وہ حال ...
+ یہ اشعار پہلے پہل حاشیہ رخ میں درج ہوئے

○ ... بعد از ۱۸۱۶ء (حاشیہ رخ)

تھی وہ اک شخص کے تصور سے م اب وہ رعنائی خیال کہاں؟
ایسا آساں نہیں لہو رونا م دل میں طاقت جگر میں حال کہاں؟
ہم سے چھوٹا قمار خانہ عشق م واں جو جاویں، گرہ میں مال کہاں؟
فلکِ سفلی بے محابا ہے م اس ستمگر کو انفعال کہاں؟
بوسے میں وہ مضائقہ نہ کرے م پر مجھے طاقتِ سوال کہاں؟
نکر دنیا میں سرکھپاتا ہوں م میں کہاں اور یہ وبال کہاں؟
مصنوع ہو گئے قوی، غالب م وہ عناصر میں اعمتِ ال کہاں؟

وارتہ اس سے میں کہ محبت ہی کیوں نہ ہو م کیجئے ہمارے ساتھ، عداوت ہی کیوں نہ ہو
چھوڑا نہ مجھ میں صفت نے رنگِ اختلاط کا م ہے دل پہ بارِ نقشِ محبت ہی کیوں نہ ہو
ہے مجھ کو تجھ سے تذکرہٴ غیر کا گلہ م ہر چند بسبیلِ شکایت ہی کیوں نہ ہو
"پیدا ہوئی ہے کہتے ہیں ہر درد کی دوا" م یوں ہو، تو چارہٴ غمِ اُلفت ہی کیوں نہ ہو
ڈالانا بی کسی نے کسی سے معاملہ م اپنے سے کھینچتی ہوں، خجالت ہی کیوں نہ ہو
ہے آدمی، بجائے خود اک محشرِ خیال م ہم انجن سمجھتے ہیں، خلوت ہی کیوں نہ ہو
ہنگامہٴ زلوفی ہمت ہے انفعال م حامل نہ کیجئے دہر سے عبرت ہی کیوں نہ ہو

۱۔ رخ = تھی وہ خواب ہی کے تصور سے
۲۔ = رخ = کسو
۵۔ یہ شعر پہلی بار متنِ قفا میں درج ہوا

○ ... بعد از ۱۸۱۶ء (حاشیہ رخ)

دارستگی بہانہ بیگانگی نہیں م اپنے سے کوئی غیرے وحشت ہی کیوں نہ ہو
مٹتا ہے فوجِ فرصت ہستی کا غم کوئی م عمر عزیز صرف عبادت ہی کیوں نہ ہو

اُس فتنہ خور کے در سے اب ٹھٹھے نہیں آسند
اس میں ہمارے سر پہ قیامت ہی کیوں نہ ہو آ

سمجھاؤ اُسے، یہ وضع چھوڑے جو چاہے کرے، پہ دل نہ توڑے
تقریر کا اس کی حال مت پوچھ معنی ہیں بہت، تو لفظ تھوڑے
نذرِ مژہ کر دل و جگر کو چیرے ہی سے جائیں گے یہ پھوڑے
عاشق کو یہ چاہیے کہ ہرگز اندوہ سے ڈول کے منہ نہ موڑے
آجالِ بام، کوئی کب تک دیوار سے اپنے سر کو پھوڑے
جاتے ہیں رقیب کو خطا اُس کے کاغذ کے دوڑتے ہیں گھوڑے
غم خوار کو ہے قسم کہ زہنِ ارق غالب کو نہ تشنہ کام چھوڑے
حسرت زدہ طرب ہے یہ شخص دم جب کہ بہ وقت نزع توڑے
پانی نہ چوائے اس کے منہ میں گلے میں بھگو بھگو پخوڑے

۱۔ رخ = سنگین دلی
۲۔ رخ = ہر چند عمر
۳۔ = یہ غزل رخ کے حاشیہ برکسی دوسرے کے قلم سے، درج ہے اس لیے اسے ۱۸۱۶ء کے
بعد کے کلام میں رکھا گیا۔ مگر غزل کا اسلوب غالب کے اسلوب سے میل نہیں کھاتا۔ اگر یہ
غالب ہی کا کلام ہے تو ابتدائی مشق کا نمونہ سمجھنا چاہیے کیونکہ بیس سال کی عمر تک غالب کے
شکر و رض کی توانائی ظاہر ہو چکی تھی۔

○ ... بعد از ۱۸۱۶ء (حاشیہ رخ)

کیا تنگ ہم ستم زدگان کا جہان ہے م جس میں کہ ایک بیضہ مور، آسمان ہے
ہے کائنات کو حرکت اتیرے ذوق سے م پرتو سے آفتاب کے ڈبے میں جان ہے
حال اُس کہ ہے یہ سیلی خارا سے لالہ رنگ م غافل کو میرے شیشے پہ نئے کا گمان ہے
کی اس نے گرم، سینہ اہل ہوس میں جا م آئے تکیوں پسند، کہ ٹھٹھا مکان ہے
کیا خوب، تم نے غیر کو بوسہ نہیں دیا؟ م بس چپ رہو، ہمارے بھی منہ میں زبان ہے
بیٹھا ہے جو کہ سایہ دیوارِ یار میں م فرماں رواے کشورِ ہندوستان ہے
ہستی کا اعتبار بھی غم نے مٹا دیا! م کس سے کہوں کہ درغ، جگر کا نشان ہے
ہے، بارے، اعتماد و وفا داری اس قدر م غالب ہم اس میں خوش ہیں کہ ناہربان ہے

دلی کے رہنے والو، اسد کو ستاؤ مت

بیچارہ، چند روز کا یاں میہان ہے

درد سے میرے ہے تجھ کو بیقراری ہاے ہاے! م کیا ہوئی، ظالم، تری غفلت شکاری ہاے ہاے!
تیرے دل میں گرنے تھا آشوبِ غم کا حوصلہ م تو نے پھر کیوں کی تھی میری غمگساری ہاے ہاے!
کیوں میری غم خوارگی کا تجھ کو آیا تھا خیال؟ م دشمنی اپنی تھی میری دوسرے ڈاری ہاے ہاے!

۱۔ رخ = ہم بھی اسی

۲۔ = دہلی

۳۔ =

۵۔ یہ اشعار پہلی بار متن و تائیس درج ہوئے

○ ... بعد از ۶۱۸۱۶ (حاشیہ رخ)

عمر بھر کا تو نے پیمانِ وفا باندھا تو کیا؟ م عمر کو بھی تو نہیں ہے پایداری ہاے ہاے!
 زہر لگتی ہے مجھے اب دہو سے زندگی م یعنی، تجھ سے تھی لے ناسازگاری ہاے ہاے!
 گل فشانی ہاے نازِ جلوہ کو کیا ہو گیا؟ م خاک پر ہوتی ہے تیری لالہ کاری ہاے ہاے!
 شرمِ رسوائی سے جا چھپتا نقابِ خاک میں م ختم ہے الفت کی، تجھ پر پردہ داری ہاے ہاے!
 خاک میں ناموسِ پیمانِ محبتِ بل گئی م اٹھ گئی دنیا سے راہِ ویرم یاری ہاے ہاے!
 ہاتھ ہی تیغِ آزما کا کام سے جاتا رہا! م دل پر اک لگنے نہ پایا، زخمِ کاری ہاے ہاے!
 کس طرح کاٹے کوئی شبِ ہاے تارِ بڑکال؟ م ہے نظرِ خود کردہِ اختِ شکاری ہاے ہاے!
 گوشِ مجبورِ پیام و چشمِ محرومِ جمال م ایک دل بس پر یہ نا امیدداری ہاے ہاے!
 عشق نے پکڑا نہ تھا، غالبِ ابھی وحشتِ رنگ م رہ گیا تھا دل میں جو کچھ ذوقِ خواری ہاے ہاے!

گر مصیبت تھی، تو عزت میں اٹھالیتا، اتر

میری دلی ہی میں ہونی تھی یہ خواری ہاے ہاے!

عشق مجھ کو نہیں، وحشت ہی سہی م میری وحشت، تری شہرت ہی سہی
 قطع کیجے نہ لقا ہم سے م کچھ نہیں ہے، تو عداوت ہی سہی
 میرے ہونے میں ہے کیا رسوائی؟ م اے وہ مجلسِ نہیں، خلوت ہی سہی

○ ... بعد از ۶۱۸۱۶ (حاشیہ رخ)

ہم بھی دشمن تو نہیں ہیں اپنے م غیر کو تجھ سے محبت ہی سہی
 اپنی ہستی ہی سے ہو، جو کچھ ہو م آگہی گز نہیں، غفلت ہی سہی
 عمر، ہر چہت رکھے ہے برقِ خرام م دل کے خون کرنے کی فرصت ہی سہی
 ہم کوئی ترکِ دف کرتے ہیں م نہ سہی عشق، مصیبت ہی سہی
 کچھ تو دے، اے فلکِ نا انصاف م آہ و فریاد کی رخصت ہی سہی
 ہم بھی تسلیم کی تو، ڈالیں گے م بے نیازی، تری عادت ہی سہی
 یار سے چھٹی چلی جائے، اتر م گز نہیں وصل، تو حسرت ہی سہی

چاہیے اچھوں کو، جنت چاہیے م یہ اگر چاہیں، تو پھر کیا چاہیے
 صحبتِ رنداں سے واجب ہے خد م جاے مے اپنے کو کھینچنا چاہیے
 دل تو ہوا چھا، نہیں ہے گردِ ماغ م کچھ تو اسبابِ تمنا چاہیے
 چاہنے کو تیرے کیا سمجھا تھا دل؟ م بارے، اب اس سے بھی سمجھا چاہیے
 چاک مت کر حیبِ بے آیام گل م کچھ اُدھر کا بھی اشارا چاہیے
 دوستی کا پردہ ہے، بیگانگی م منت چھپانا ہم سے چھوڑا چاہیے

۱- رخ = سے پھیڑ خوباں سے۔۔۔۔۔

۲- " یہ شعر پہلی بار آخِرق میں اضافہ ہوا *
 خوباں

۱- رخ = دلی

□ یہ شعر ہم میں موجود ہے

○ ... بعد از ۶۱۸۱۶ (حاشیہ رخ)

اپنی، رسوائی میں کیا چلتی ہے سہی م یار ہی ہینگامہ آرا چاہیے
 دشمنی نے میری کھویا غنیمت کو م کس قدر دشمن ہے؟ دیکھا چاہیے
 منحصر مرنے پہ ہو جس کی امید م ناامیدی اس کی دیکھنا چاہیے
 چاہتے ہیں خوب رویوں کو اس قدر م قطعہ آپ کی صورت تو دیکھا چاہیے
 غافل ان مہ طلعتوں کے واسطے م چاہنے والا بھی اچھا چاہیے

پھر کچھ اک، دل کو بے قراری ہے م سینہ بویاے زخم کاری ہے
 پھر جگر کھودنے لگا ناخن م آمدِ فضلِ لالہ کاری ہے
 قبلہ مقصدِ نگاہِ نیاز م پھر وہی پرودہ عماری ہے
 چشم، دلالِ جنسِ رسوائی م دل، خریدارِ ذوقِ خواری ہے
 وہی صدرنگ نالہ وسائی م وہی صد گونہ اشکباری ہے
 دل، ہوائے نیرامِ ناز سے پھر م محشرستان بے قراری ہے
 جلوہ، پھر عرضِ ناز کرتا ہے م روزِ بازارِ حبِ انیساری ہے
 پھر اسی بے وفا پہ مرتے ہیں م پھر وہی زندگی ہماری ہے
 پھر کھٹا ہے درِ عدالتِ ناز م گرم، بازارِ فوجداری ہے

۱- رخ = یعنی
 * یہ شعر پہلی بار آخلاق میں اضافہ ہوا

○ ... بعد از ۶۱۸۱۶ (حاشیہ رخ)

ہو رہا ہے جہان میں اندھیر م زلفت کی پھر سرشتہ داری ہے
 پھر دیا پارہ جگر نے سوال م ایک فریاد و آہ وزاری ہے
 پھر ہوئے ہیں گواہِ عشقِ طلب م اشک باری کا حکم جاری ہے
 دل و مژگاں کا جو مقدمہ تھا م آج پھر اس کی رو بکاری ہے
 بے خودی بے سبب نہیں غالب م کچھ تو ہے جس کی پردہ داری ہے

مدت ہوئی ہے، یار کو کہاں کیے ہوئے م جوشِ قرح سے نیم چراغاں کیے ہوئے
 کرتا ہوں جمع پھر جگرِ نختِ نخت کو م عرصہ ہوا ہے، دعوتِ مژگاں کیے ہوئے
 پھر وضعِ احتیاط سے رکنے لگا ہے دم م برسوں ہوئے ہیں چاک گریباں کیے ہوئے
 پھر گرم نالہ ہائے شربِ بار ہے نفس م مدت ہوئی ہے سیرِ چراغاں کیے ہوئے
 پھر پریشانیِ بجاوتِ دل کو چلا ہے عشق م سامانِ صد ہزار نمکدان کیے ہوئے
 پھر بھر رہا ہوں خانہ مژگاں بخون ل م سازِ چمن طرازی داماں کیے ہوئے
 باہم گرم ہوئے ہیں دل و دیدہ پھر رقیب م نظارہ و خیال کا سماں کیے ہوئے
 دل پھر طوافِ کوئے طامت کو جا بیٹے ہے م پندار کا صنم کردہ ویراں کیے ہوئے

۱- رخ = ہوا ہے میں ----- بے قراری کا ۹
 ۲- رخ = اس غزل کے صرف سوا شعر حاشیہ میں درج ہیں۔ مطلع اور پہلے
 دو شعر پہلی بار آخلاق میں اضافہ ہوئے اور چوتھا شعر پہلی بار مثنوی
 قتا میں درج ہوا

○ ... بعد از ۱۸۱۶ء (حاشیہ رخ)

پھر شوق کر رہا ہے خریدار کی طلب م عرض متاع عقل و دل و جاں کیے ہوئے
 دوڑے ہے پھر ہر ایک گل لالہ پر خیال م حد گلستان نگاہ کا سماں کیے ہوئے
 پھر چاہتا ہوں نامہ دلدار کھولنا م جاں نذر دلفریبی عنوان کیے ہوئے
 مانگے ہے پھر کسی کو لب بام پر ہوس م زلف سیاہ رخ پہ پریشاں کیے ہوئے
 چاہے ہے پھر کسی کو مقابل میں آرزو م سرے سے نیر و شہ نہ ترکان کیے ہوئے
 اک نو بہار ناز کو تاکے ہے پھر نگاہ م چہرہ فروغِ کسے سے گلستان کیے ہوئے
 پھر جی میں ہے کہ در پہ کسی کے پڑے ہیں م سر زبیر بار منت دریاں کیے ہوئے
 جی ڈھونڈتا ہے پھر وہی فرصت کراٹن م بیٹھے رہیں تصورِ جاناں کیے ہوئے
 غالب ہمیں نہ چھیڑے کہ پھر جوشِ اشک سے م بیٹھے ہیں ہم تہیہ طوفان کیے ہوئے

بے اعتدالیوں سے تنگ سب میں ہم ہوئے م جتنے زیادہ ہو گئے، اتنے ہی کم ہوئے
 پہناں تھا، دام، سخت قرینہ بیاں کے م اڑنے نہ پائے تھے کہ گرفتار ہم ہوئے
 ہستی ہماری، اپنی فنا پر دلیل ہے م یاں تک منے کہ آپ ہم اپنی قسم ہوئے
 سختی کشانِ عشق کی، پوچھے ہے کیا خبر م وہ لوگ فتنہ رفتہ سرا یا الم ہوئے
 تیری وفا سے کیا ہوتی تھی؟ کہ دہریوں م تیرے سوا بھی ہم پر بہت سے تم ہوئے

۱۔ رخ = ایشیا
 ۲۔ = کی

○ ... بعد از ۱۸۱۶ء (حاشیہ رخ)

لکھتے ہے جنوں کی حکایاتِ نونچکاں م ہر چند اس میں ہاتھ ہمارے قلم ہوئے
 اللہ ہے تیری تندیِ خو جس کے نیم سے م اجڑے تالہ دل میں مرے زرق ہم ہوئے
 اہل ہوس کی فتح ہے، ترکِ نیر و عشق م جو پالو اٹھ گئے، وہی ان کے حکم ہوئے
 نالے، عدم میں، چند ہمارے بیروتھے م جو واں نہ کھنچ سکے، سو وہ یاں کے دم ہوئے
 چھوڑی، اسد، نہ ہم نے گدائی میں دل لگی م سائل ہوئے، تو عاشقِ اہلِ کرم ہوئے

جس زخم کی ہو سکتی ہو تدبیرِ رفو کی م لکھ دیجیو، یارب! اُسے قسمت میں عدو کی
 اچھا ہے سزا کشتِ حسائی کا تصور م دل میں نظر آتی تو ہے اک بوندِ لہو کی
 کیوں ڈالتے ہو عشاق کی بے وصلگی سے؟ م یاں تو کوئی سنتا نہیں فریادِ کسو کی
 اے بے خبراں، میرے لبِ زخمِ نیگر پر م بخیر جسے کہتے ہو شکایت ہے رفو کی
 گو زندگی زاہد بے چارہ عبت ہے م اتنا ہے کہ رستی تو ہے تدبیرِ وضو کی
 صد حیف! وہ ناکام کہ اک عمر سے غالب م حسرت میں ہے ایک بتِ غریبہ جو کی
 دشمنے نے کبھی منہ نہ لگایا ہو بگر کو م خنجر نے کبھی بات نہ پوچھی ہو گلو کی

۱۔ رخ = وہم
 ۲۔ = یارب اسے لکھ دیجیو
 ۳۔ = صاحب
 ۴۔ = اتنا تو ہے
 ۵۔ یہ شعر سہلی باری متن قس میں درج ہوا

○ ... بعد از ۱۸۱۶ء (حاشیہ شیخ)

رونے سے اور عشق میں بے باک ہو گئے م دھوئے گئے ہم اتنے کہ بس پاک ہو گئے
 صرف ہمارے لئے ہوئے، آلاتِ میکشی م تھے یہی دو حساب، سویوں پاک ہو گئے
 رولے دہر گو ہوئے، آوارگی تھے، تم م بائے طبیعتوں کے توجہ لاک ہو گئے
 کہتا ہے کون نالہ بلبیل کو بے اثر؟ م پروے میں گل کے، لاکھ جگر چاک ہو گئے
 پوچھے ہے کیا وجود و عدم اہل شوق کا؟ م آپ اپنی آگ کے خس و خاشاک ہو گئے
 کرنے گئے تھے اُس سے توافل کا، ہم گلہ م کی ایک ہی نگاہ کہ بس خاک ہو گئے
 پوچھے ہے کیا سماش جگر تفتگانِ عشق جوں شمع، آپ اپنی وہ خوراک ہو گئے
 اس رنگ سے اٹھائی کل اُس نے اس کی نش م دشمن بھی جس کو دیکھ کے غمناک ہو گئے

قصائد

○ ... ۱۸۲۱ء

(۱)

سازیک ڈوہ نہیں فیضِ چین سے، بے کار م سایہ لالہ بے درغ، سوید سے بہار
 مستی باد صبا سے ہے، بر عرصِ سبزہ م ریزہ شیشہ سے، جو ہر تیغِ کھسار

۱- رخ = میں، ہم
 ۲- رخ = آس غزل کا پانچواں شعر میں موجود ہے۔ ہو سکتا ہے کہ ساتویں شعر کو
 جوف کے متن میں ہے، سنسوخ کر کے رکھا گیا ہو۔ تاہم میری رائے میں دونوں اشعار کی
 جداگانہ حیثیت ہے، اس لئے دونوں ہی برقرار رکھے گئے
 ۱- ق = عنوان ہے "قصیدہ حیدری بہ تہذیب بہار مغفرت"

○ ... ۱۸۲۱ء

سنگ یہ کارگہ ربطِ نراکت ہے، کہ ہے خندہ بے خودی کبک، بدندانِ شرار
 سبز ہے جامِ زرد کی طرح، داغِ پلنگ م تازہ ہے ریشہٴ نارنجِ صفتِ رُوسے شرار
 کشتہٴ افغی زلفِ سیہِ شیریں کو بے ستوں سبزے سے ہے سنگِ زرد کا شرار
 حسرتِ جلوۂ ساقی ہے کہ ہر پارہٴ ابر سبز، بے تابی سے ملتا ہے یہ تیغِ کھسار
 دشمنِ حسرتِ عاشق ہے، رگِ ابرسیاہ جس نے بریا کی کبار ریشہٴ چندیں شب تار
 مستی ابر سے گلچینِ طرب ہے حسرت م کہ اس آغوش میں ممکن ہے دو عالم کا نشا
 کوہِ دھواہر، معموری شوقِ بلبیل م راہِ خوابیدہ ہوئی خندہٴ گل سے بیدار
 چشمِ بر چشمِ چنے ہے بہ تماشا، مجنوں ہر دو سو خسانہٴ زنجیر، نکتہ کا بازار
 خانہٴ تنگِ ہجومِ دو جہاں کیفیتِ جامِ جمشید ہے یاں قالبِ حشتِ دیوار
 سوچنے ہے فیضِ ہوا صورتِ مژگانِ نسیم م سر لوشنتِ دو جہاں ابر، بیک سطر عیار
 کفِ ہر خاکِ بگردوں شدہ، قمری پرواز م دامِ ہر کاغذِ آتش زدہ، طاؤسِ شکار
 سنبلیِ دوامِ کیں خسانہٴ خوابِ صیاد زنگس و جامِ سیہِ مستی چشمِ بیدار
 طرہٴ ہا، بس کہ، گرفتارِ صبا ہیں، شانہ زانوئے آنتہ پر لکے ہے دستِ بے کار
 بس کہ یک رنگ میں دل کرتی ہے ایجا و نسیم لالے کے داغ سے، جوں نقطہ و خطِ سنبلی زار
 اے خوش! فیضِ ہوا ہے چمنِ نشوونما بادہٴ پر زور و نفسِ مست، و مستیجا بیمار
 کاٹ کر پھینکیے ناخن، تو با اندازِ ہلال م قوتِ نامیہٴ اُس کو بھی نہ چھوٹے بیکار
 ہمت و نشوونما میں یہ بلندی ہے کہ سرود پر قمری سے کرے صقیلِ تیغِ کھسار

ہر کف خاک، جگر تشنہ صد رنگ ظہور
کس قدر عرض کروں ساغرِ شبنم، یارب؟
غنچہ لالہ، سیہ مستِ جوانی ہے ہنوز
بوشِ بیدادِ تپش سے ہوئی عریاں آثر
سازِ عریانی کیفیتِ دل ہے، لیکن
موجِ مے پر ہے، براتِ نگرانی اُمیت
گلشنِ دیکدہ، سیلابی یک موجِ خیال
میکدے میں ہو، اگر، آرزو سے گلِ چینی م
موجِ گل ڈھونڈو، بہ خلوت کردہ غنچہ باغ م
پشتِ لب، تہمتِ خطِ کھینچے ہے یہ جاہلی
کھینچے گرمائی اندیشہ چمن کی تصویر م
جائے حیرت ہے کہ گلابی اندیشہ شوق

غنچے کے میکدے میں مستِ تامل ہے بہار
موجہ سبزہ تو خیز ہے لبریزِ خمار
شبنم صبح، ہوئی رعشہ اعضاء بہار
شاخِ گلبن پہ، صبا، چھوٹے کے پیرا، منِ خار
یہ عے تندرہ نہیں موجِ خرامِ اظہار
گلِ زکس سے کفِ جام پہ ہے چشم بہار
نشہ و جلوہ گل، بر سر ہم فتنہ غبار
بھول جا یک قدرِ بادہ بہ طاقِ گلزار
گم کرے، گوشہ میخانہ میں گر تو، دستار
سبز ہے موجِ تبسم بہ ہوائے گفتار
سبز، مثلِ خطِ تو خیز، ہو خطِ پرکار
اس زمیں میں نہ کرے سبزِ سلم کی رفتار

مطلع ثانی

لعل سی کی ہے پے ز مزمزہ مدحتِ تہا م
صوبی سبزہ ہمار نے پیدا ہفتار

۱۔ ق = مطلع ثانی کی شکل اصلوں تھی سے
لعل سی کی ہے مدحِ چمن آراے بہار

کسوتِ تاک میں ہے نشہ ایجادِ ازل
بہ نظر گاہِ گلستانِ خیالِ ساقی
بہ ہوائے چمنِ جلوہ ہے طاؤس پرست
یک چمنِ جلوہ یوسف ہے بچشمِ یعقوب
بریقہ قمری کے آئینے میں پنہاں صیقل
عکسِ موجِ گل و سرشاری اندازِ حجاب
کس قدر سازِ دو عالم کو ملی حرأتِ ناز
ورنہ وہ ناز ہے جس گلشنِ بیداد سے تھا
سایہ تیغ کو دیکھ اس کے بہ ذوقِ یک خم
بت کردہ، بہر پرستش گرمی قبلہ ناز
سُجھ کر ڈال ہے اسی کی کفِ امید کا، ابر
رنگیز گل و جامِ دو جہاں ناز و نیاز
بوشِ طوفانِ کرم، ساقی کو تر ساغر
پہنے ہے پیرا، کاف ز ابری نیساں
وہ شہنشاہ کہ جس کی ہے تعمیرِ سرا م
فلکِ العرش، ہجومِ خمِ دوشِ مزدور م
سبزہ نہ چمن، ویک خطِ پشتِ لبِ بام م

سُجھ عرضِ دو عالم، بکھتِ ابلہ دار
بہ خودی دامِ رگِ گل سے ہے پیمانہ شمار
باندھے ہے پیر فلکِ موجِ شفق سے تزار
لالہ ہاداعِ براقندہ، وگلِ با بے خار
سر و پیدل سے عیاں، عکسِ خیالِ قریار
نگہ آئندہ، کیفیتِ دل سے دوچار
کہ ہوا، ساغرِ حوصلہ دل، سرشار
طورِ مشعل بکھت از جلوہ شمز بہ بہار
سینہ سنگ پہ کھینچے ہے الف، بالِ شزار
باندھے ز تارِ رگِ سنگ، میانِ کہسار
بیم سے جس کے، صبا، توڑے ہے صد جاز تار
اولیں دورِ امامت، طربِ ایجا و بہار
تہ فلک، آئندہ ایجادِ کفِ گوہر بار
یہ تنگ مایہ ہے فریادی بوشِ ایشار
چشمِ جبریل، ہوئی قالبِ خشتِ دیوار
رشتہ فیضِ ازل، سازِ طنابِ مہار
رفعتِ ہمتِ صد عارف ویک ادبِ حصار

واں کے خاشاک کے چھل بچھے، ایک پرکاش م
 پر یہ دولت، تھی نصیب نیک معنی ناز
 ذرہ اس گرد کا نثر شیدا کو، آئینہ ناز م
 خاک محلے بجھت، جو ہر سیر عمر فنا م
 اے خورشاد! مکتب شوق و بلدرستان مراد
 مشقی نقش قدم، نسخہ آبی حیوان
 جلوہ ہمتاں ہے ہر ذرہ نیرنگ سواد
 دو جہاں طالب دیدار تھا، یارب کہ ہنوز
 ہے، نفس مایہ شوق و دو جہاں ریگ ویاں
 آفرینش کو ہے، واں سے طلب مستی ناز م
 دشت الفت چمن، و ابلہ مہماں پرورد
 یاں تک انصاف نوازی کہ اگر ریزہ سنگ
 یک بیباں تپش بال شرر سے، صحرا
 فرش اس دشت تمنا میں نہ ہوتا، گر عدل
 ابر نیساں سے بلے موج گہر کا تاواں
 یک جہاں بسمل انداز پرانسانی ہے
 موج طوفان غضب چشمتہ نہ مخرج حباب

وہ رہے مروحہ بال پری سے بے زار
 کہ ہوا صورت آئینہ میں، جو ہر بیدار
 گرد اس دشت کی، امید کو، احترام بہار
 چشم نقش قدم، آئینہ نہ سخت بیدار
 سبق ناز کی، ہے عجز کو صبح، تکرار
 جادہ دشت بجھت، عمر حضر کا طومار
 بزم آئینہ تصویر بر نما، مثبت غبار
 چشمک ذرہ سے ہے گرم، نیکہ کا بازار
 پائے رفتار کم، و حسرت جولان بسیار
 عرض خیالہ ایجاد ہے ہر موج عبا
 دل جبریل، کف پایہ مکے ہے رضار
 بے خبر سے بکھت پائے ساز آزار
 مغز کہسار میں کرتا ہے ذوق لغت خار
 گرمی شعلہ رفتار سے جلتے حسن و خار
 غلوت ابلہ میں گم کرے، اگر تو رفتار
 دام سے اس کے، قضا کو ہے ہائی شوار
 ذوالفقار شہ مرداں خط قدرت آثار

موج ابروے قضا، جس کے تصور سے دو نیم
 شعلہ تحریر سے اس برق کی ہے کلک قضا
 موج طوفان ہو، اگر خونِ دو عالم ہستی
 دشت تسخیر ہو، اگر گرد و خرام و دل
 بال رعنائی دم، موجہ گلبن در قبا
 گردہ اس کی بھری شیشہ معات میں اگر
 نرم رفتار جو جس کوہ پہ وہ برق گزار
 ہے سرا سر روی عالم ایجاد اسے
 جس کے حیرت کدہ نقش قدم میں، مانی
 ذوق تسلیم تمنا سے بہ گلزار حضور
 مطلع تازہ ہوا موجہ کیفیت دل

ہیم سے جس کے، دل شخہ تقیر و نگار
 بال جبریل سے مسطر کشن سطر زہار
 ہے جنا کو سر ناخن سے گزرناد شوار
 نعل در آتش ہر ذرہ ہے، تیغ کہسار
 گردش کاسہ سسم، چشم پری آئینہ دار
 ہر نفس راہ میں لڑے، نفس لیل و نہار
 رفتن رنگ جنا ہے، تپش بال شرار
 جیب خلوت کدہ فخر میں، جولان بہار
 خون مدبرق سے باندھے بکھت دست نگار
 عرض تسخیر تماشا سے بہ دام اظہار
 جام سرشار سے و غنچہ لبریز بہار

مطلع ثالث

فیض سے تیرے ہے، اے شمع شبستان بہار م
 دل پروانہ چراغان پر بسبل گلزار
 ذوق میں جلوے کے تیرے بہ ہوائے دیدار م
 شکل طاووس کرے، آئینہ خسانہ پرواز م

○ ... ۶۱۸۲۱

گردِ جولاں سے ہے تیری، بگریبانِ نثرام
جس چین میں ہو، ترا جلاوہ محروم نواز
جس ادب گاہ میں تو آئنتہ شوقی ہو
تو وہ ساقی ہے کہ ہر موجِ محیطِ نثر بہہ
گردِ باد آئنتہ فتراکِ دماغِ دلِ ہا
ذوقِ بے تابی دیدار سے تیرے ہے ہنوز
تیری اولاد کے غم سے ہے، برے گردوں م
مدح میں تیری نہماں از مزہ نعتِ نبی م
ہم عبادت کو، ترا نقشِ قدم، مہر نماز م
تیرا پیمانہ ہے، نعتِ ادوارِ ظہور
آیتِ رحمتِ حق، بسملہ مصحفِ ناز
قبلہ نورِ نظر، کعبتہ اعجازِ مسیح
تہمتِ بے خودی کفر نہ کہنے، یارب
ناز پروردہ صدر نگِ تمنا ہوں، ولے
تنگیِ حوصلہ، گردابِ دوعالمِ آداب
رشکِ نظارہ تھی یک برقِ تجلی کہ ہنوز
وحشتِ فرصتِ یک جیبش نے کھویا

جلوۂ طور، تک سودۂ زخمِ تمکار
پر طاؤس، کرے گرم نگر کا بازار
جلوہ ہے ساقیِ مخموری تابِ دیوار
کھینچے خیالے میں تیرے لبِ ساغر کا شمار
تیرا صحرے طلب، محفلِ پیمانہ شکار
بوشِ جوہر سے دل آئنتہ نگلستہ خار
سلکِ اختر میں میرے نو، مژدہ گوہر بار
جام سے تیرے عیان بادۂ جو ششِ اسرار
ہم ریاضت کو، ترے حوصلے سے استظہار
تیرا نقشِ قدم، آئینہ شانِ اظہار
مسطرِ موجِ دیباچہ در سِ اسرار
مژدہ دیدۂ پنجیسرے سے، بنفِ بیمار
کمی ربطِ نیاز، وخطِ نازِ بسیار
پرورش پائی ہے جوں غنچہ بہ خونِ اظہار
دیدیک غنچہ سے ہوں بسملِ نقصانِ بہار
تشنہ بخونِ دو عالم ہوں، بہ عرضِ تمکار
صورتِ رنگِ جناہات سے دامنِ بہار

○ ... ۶۱۸۲۱

شعلہ آفاذِ ولے حیرتِ داغِ انجام
ہے ایسے تم کشمکشِ دامِ وفا
مژدہ خواب سے کرتا ہوں باسائشِ درد
محرّم درد گرفتاریِ مستی معلوم
تھا سہر سلسلہ جنبانی صد عمرِ ابد
لیکن اس رشتہ تجھ میں سزا سہر نگر
جو ہر دستِ دعا آئنتہ، یعنی تاثیر م
مردمک سے ہو غزا خانہ اقبالِ نگاہ م
دشمنِ آلِ نبی کو، بطربِ خانہ دہر م
دورت اس سلسلہ ناز کے جوں سبلِ گل
لسنگرِ عیش پہ سرشارِ تماشاے دوام
زلفِ معشوق کشش، سلسلہ وحشتِ ناز
مے تمثالِ پری، نشہ سمیت آزاد
دید تادل، اس آئینہ یک پر تو شوق م

موجِ لے لیک نہ سزا قائم آنوشِ خار
دلِ وارستہ ہفتاد و دو ملت، بیزار
بچہ زخمِ دلِ چاک، بیک دستہ فرار
ہوں نفس سے، صفتِ نغمہ بہ بندِ رگ تار
ساز ہا مفت بہ ریشم کدۂ نالہ زار
ہوں بہ قدرِ عددِ حرفِ علی سبح شہار
یک طرف نازشِ شرکان و دگر سو غمِ خار
خاکِ در کی تھے، جو چشم، نہ ہوا آئنتہ دار
عرضِ خیازۂ سیلابِ ہوا طاقِ دیوار
ابرِ میخانہ کریں ساغرِ نثر شہید شکار
کہ ہے خونِ نثران سے بہ جنا پائے بہار
دلِ عاشق، شکن آموزِ خمِ طرہ یار
دلِ آئنتہ طرب، ساغرِ نعتِ بیدار
فیضِ معنی سے، خطِ ساغرِ اقم سرشار

(۲)

دہر، جز جلوہ یکتائی معشوق نہیں م ہم کہاں ہوتے، اگر حسن نہ ہوتا خود میں؟
 توڑے ہے عجز تنگ حوصلہ بر روی زمیں م سجدہ تمثال وہ آئینہ، کہیں جس کو جہیں
 توڑے ہے نالہ، سر رشتہ پاسِ انفاس م سر کسے ہے دلِ حیرت زدہ، شغلِ تسکین
 بے دلی ہائے تماشا، کہ نہ عبرت ہے نہ ذوق م بیگسی ہائے تمنا، کہ نہ دنیا ہے نہ دیں
 ہرزہ ہے، نعمتہ زیر و بم، مستی و عدم م لغو ہے آئینہ فرقِ جنون و تمکین
 یاس، تمثال بہار آئینہ استغنا م وہم، آئینہ پیدائی تمثال یقین
 خوں ہوا، ہوشِ تمنا سے دو عالم کا دماغ م بزمِ یاس آں سوے پیدائی و انہار نگین
 مثلِ مضمونِ وفا، باد بدستِ تسلیم م صورتِ نقشِ قدم، خاکِ بفرقِ تمکین
 خانہ ویرانی امیر و پریشانی بیم م ہوشِ دوزخ ہے خزانِ چمنِ خلدِ بریں
 لافِ دانشِ غلط، و نفعِ عبادت معلوم م دردِ دیک سا غرغفلت ہے، چہ دنیا، چہ دیں
 با و افسانہ بیمار ہے، عیسیٰ کا نفس م استخوانِ ریزہ موران ہے، سلیمان کا ننگین
 نقشِ معنی ہمہ، خمیانہ عرضِ صورت م سخنِ حق ہمہ، پیمانہ ذوقِ تحسین
 عشق، بے ربطی شیرازہ اجزائے تو اس م وصل، زنگارِ رخِ آئینہ حسن یقین
 کوہ کن، گرسنہ مزدورِ طرکِ رقیب م بے ستوں، آئینہ خوابِ گرانِ شیریں

تہ یہ مطلع لہذا اضافہ ہے اور بقول مولانا غفرانی، پہلے پہل قبا کے حاشیے میں درج ہوا
 لے ق = اس کا عنوان ہے "ایضاً قصیدہ خیرری تا فی المنقبت"

موجِ خمیازہ یک نشہ، چہ اسلام، و چہ کفر م کجی یک خطِ مسطر، چہ توہم، چہ یقین
 قبلہ و ابرو سے بُتِ یک رہ خوابیدہ شوق م کعبہ و بت کدہ، یک محلِ خوابِ رنگین
 کس نے دیکھا، نفسِ اہلِ وفا آتشِ نینر؟ م کس نے پایا، اثرِ نالہِ دلِ ہائے تریں؟
 عیشِ بسمل کدہ عیبِ تریفاں معلوم م نوں ہو آئینہ، کہ ہو جب امہ طفلانِ رنگین
 سابعِ زمزمہ اہلِ جہاں ہوں، لیکن م نہ سر و برگِ ستالیش، نہ دماغِ نفیریں
 نزعِ مخمور ہوں اُس دید کی وطن میں کہ مجھے م رشتہ سازِ ازل ہے، نگر بازِ لیسیں
 حیرت، آفت زدہ عرضِ دو عالم نیرنگ م مومِ آئینہ ایجاد ہے، مغزِ تمکین
 وحشتِ دل سے پریشاں ہیں چراغانِ خیال م باندھوں ہوں آنے پر چشمِ پری سے آئیں
 کچھ دیتا ہے پریشاں نظری پر صحرا م رم آہو کو ہے ہر ذرے کی چشمک میں کہیں
 چشمِ امید سے گرتے ہیں دو عالم بولاشک م یاس بہیمانہ کشِ گریہِ مستانہ نہیں
 کس قدر فکر کو ہے نالِ قلمِ مومے دماغ م کہ ہوا خوں نگر شوق میں نقشِ تمکین
 غدرِ لنگِ آفتِ جولانِ ہوں ہے یارب م جل اٹھے گرمیِ رفتار سے پائے چوہیں
 نہ تمنا، نہ تماشا، نہ تحیر، نہ نگاہ م گرو جوہر میں ہے آئینہ دل پر وہ نشیں
 کھینچوں ہوں آنے پر خندہ گل سے مسطر م نامہ عنوانِ بیانِ دلِ آزرده نہیں
 رنجِ تعظیمِ میسا نہیں اٹھتا مجھ سے م درد ہوتا ہے مرے دل میں جو توڑوں بالیں
 بس کہ گستاخیِ اربابِ جہاں سے ہوں ملول م پر پروانہ، مری بزم میں ہے نخرِ کین
 اے عبارتِ مجھے کس خط سے ہے درِ نیرنگ م لے نگر، مجھ کو ہے کس نقطے میں مشقِ تسکین؟

کس قدر ہرزہ سراہوں کہ عیاذاً باللہ! م
 جلوہ ریگِ رواں دیکھ کے گردوں ہر صبح
 شورِ اوہام سے مت ہوشِ خونِ انصاف
 ختم کر ایک اشارت میں عباراتِ نیاز
 نقش "لا حول" کھائے خامہ بنیادِ تحریر م
 معنی لفظِ گرم، بسملاً لسنوہ حسن
 جلوہ رفتار سرِ جادوہ شرحِ تسلیم
 کس سے ممکن ہے تری مدح، بغیر از واجب؟ م
 ہو وہ سرمایہ ایجاد، جہاں گرم خرام م
 منظرِ فیضِ خدا، جہاں ودلِ ختمِ مرسَل م
 نسبتِ نام سے اُس کے ہے یہ رتبہ کہ ہے م
 جلوہ پرداز ہو نقشِ قدم اس کا، جس جا م
 فیضِ خلق اُس کا ہی شامل ہے کہ ہوتا ہے سدا م
 برشِ تیغ کا اُس کی ہے جہاں میں چہرِ پیا م
 کوہِ کوہِ بیم سے اُس کے ہے جگرِ باختمگی
 کفر سوزاں کا وہ جلوہ ہے کہ جس سے لٹے م
 وصفِ دلگن ہے مرے مطلعِ ثانی کی بہار
 یک قلمِ خارجِ آدابِ وقتِ اردو تمکین
 خاک پر توڑے ہے آئینہ نازِ پروں
 گفتگو بے مزہ، وزخمِ تمتِ انجمن
 ہوں مہر توڑے نہاں گوشہِ ابرو میں جس میں
 "یا علی" عرض کر کے فطرتِ دو اس قرین
 قبلہ اہلِ نظر، کعبہ اربابِ یقین
 نقشِ پا جس کا ہے توحید کو مزاجِ جس میں
 شعلہ شمع، مگر شمع پہ باندھے آئین
 ہر کفِ خاک ہے واں گردوہِ تھویرِ زمیں
 قبلہ آلِ نبی، کعبہ ایجا و یقین
 ابد، پشتِ فلکِ ختم شدہ نازِ زمیں
 وہ کفِ خاک ہے ناموسِ دو عالم کی امیں
 بوسے گل سے، نفسِ بادِ صبا عطر آگین
 قطع ہو جائے نہ، سررشتہ ایجاد، کمیں
 نہ کرے نذرِ صدا، ورنہ، متاعِ تمکین
 رنگِ عاشق کی طرح، رونقِ بتِ خانہِ جس میں
 جنتِ نقشِ قدم سے ہوں، میں اس کی گلچیں

مطلع

گردہ، سرمد کشِ دیدہ اربابِ یقین
 برگ گل کا، ہو جو طوفانِ ہوا میں عالم
 اُس کی شوخی سے بہ حیرت کہہ نقشِ خیال
 جلوہ برق سے ہو جائے ننگ، عکسِ پزیر
 جاں پناہ! دل و جانِ فیضِ رمانا! اناہا! م
 ذوقِ گلچینیِ نقشِ کفِ پا سے تیرے
 تجھ میں اور غیر میں نسبت ہے، لیکن بتضاد
 جسمِ اطہر کو ترے، دوشِ پیہر، مہنر م
 تیری مدحت کے لیے میں لٹ جاں، کام و زباں م
 آستانِ پر ہے ترے جو ہر آئینہ سنگ م
 تیرے در کے کیئے اسبابِ نشانِ آمادہ م
 دادِ دیوانگیِ دل کہ ترا مدحت گھر
 کس سے ہو سکتی ہے، تداعیِ مدوحِ خدا؟ م
 نقش ہر کام، دوعالمِ صفہاں زیرِ نگین
 اُس کے بولوں میں نظر آئے ہے یوں دامن میں
 فکر کو حوصلہِ فرصتِ ادراک نہیں
 اگر آئینہ بنے حیرتِ صورتِ گر چہیں
 وہی ختمِ مرسَل تو ہے، بقولے یقین
 عرشِ چاہے ہے کہ ہو در پہ ترے خاک نشین
 وہی ختمِ مرسَل تو ہے باثباتِ یقین
 نامِ نامی کو ترے ناصیئہ عرشِ ننگین
 یزی تسلیم کو میں لوحِ قلم، دست و جبین
 رقمِ بندگیِ حضرتِ جبریل امیں
 خاکوں کو جو خدائے دیے جانِ ودل و دیں
 ذرے سے باندھے ہے خورشیدِ فلکِ پرائیں
 کس سے ہو سکتی ہے آرائشِ فردوسِ بریں؟

۱- ق = مطلع ثانی

۲- "اصلاً کہاں مصرع ثانی یہ تھا کہ اے کہ تجھ سے ہے بہارِ جہنستانِ یقین۔" وہی ختمِ مرسَل...
 والا مصرع اس سے آگے کا ایک شعر چھوڑ کر آتا ہے۔ ملاحظہ کیجئے۔

جنسِ بازارِ معاصی، اسد اللہ اسد م کہ سوا تیرے کوئی اس کا خریدار نہیں
 شوخیِ عرضِ مطالب میں ہے گستاخِ طلب م ہے، تیرے جوصلہٴ فضل پر از بس کہ، یقیں
 دے دعا کو مری وہ مرتبہٴ حسنِ قبول م کہ اجابت کہے ہر حرف پہ سو بار "آمین"
 غمِ شب تیرے ہو سینہ یہاں تک لبریز م کہ رہیں خونِ جگر سے مری آنکھیں لنگیں
 طبع کو، الفتِ دلّیل میں یہ سرگرمیِ شوق م کہ جہاں تک چلے اس قوم اور مجھ سے جہیں
 دلِ الفتِ نسب و سینہ تو حیدِ فضا م نگر جلوہ پرست و نفسِ صدق گزریں
 صرفِ اعداء، اثرِ شعلا و دو دو وزخ م وقتِ احباب گلِ سنبلِ فردوس بریں

(۳)

ہر گمانِ قطعِ زحمت نہ دوچراغِ خاشی ہو کہ زبانِ سرمد آلود، نہیں تیغِ اصفہانی
 بے فریبِ آشنائی، بے خیالِ بے وفائی نہ رکھ آپ سے تعلق، مگر ایک بدگمانی
 نظریے سوائے ہستیاں نہیں غیر شیشہٴ ساماں جو گدازِ دل ہو مطلب تو چین ہے ننگِ جانی
 بے فرازِ گاہِ عبرت پر بہار کو تماشا ہے کہ نگاہ ہے سیدِ پوش بے عدلے زندگانی
 بے فراقِ رفتہ یاراں، خط و حرف، مویز پاشاں دلِ فافل از حقیقت ہمہ ذوقِ قصہٴ خوانی

۱- ق = یا علی! جنسِ معاصی ۲۹ اشعار ہیں سے تین شعر غزل دے جو نہ نقد داغِ دل کی کرے شعلہ
 اس قصیدے کے کل ۲۹ اشعار ہیں سے تین شعر غزل دے جو نہ نقد داغِ دل کی کرے شعلہ
 با سبانی کے طور پر ایک سے متبادل دیوان میں درج ہوئے ہیں۔ اس لیے یہ قصیدہ
 اب ۲۹ اشعار پر مشتمل ہے۔

تپشِ دلِ شکستہ پے عبرت آگہی ہے کہ نہ دے عنانِ فرصت بہ کشاکشِ زبانی
 نہ وفا کو آرزو ہے، نہ جفا تمیز جو ہے چہ حسابِ جانفشانی؟ چہ غرورِ ولستانی؟
 بہ شکنجِ جستجو ہا، بہ سرابِ گفتگو ہا تنگ تازِ آرزو ہا، بہ فریبِ شادمانی
 نہیں شاہراہِ اوہام؛ جگہاں ٹوٹے سیدن تری سادگی ہے، غافلِ دردِ دل پہ پاسبانی
 چہ امید و ناامیدی؟ چہ نگاہِ بے نگاہی؟ ہمہ عرضِ ناشکیبی؟ ہمہ سازِ جاں ستانی
 اگر آرزو ہے راحت تو عبرت بہ نونِ تیرن کہ خیال ہو تو لب کش بہ ہوائے کامرانی
 شہ و شورِ آرزو سے تب و تابِ عجز بہتر نہ کرے اگر ہوس پر، غمِ بیدلی، گرانی
 ہوسِ فروختن ہا، تب و تابِ سوختن ہا سر شمعِ نقشِ پا ہے۔ بسپاسِ ناتوانی
 شررا میرِ دل کو طے اوجِ عرضِ اظہار جو بہ صورتِ چراغاں کرے، شعلہٴ زبانی
 ہوئے مشقِ جراتِ ناز، رہ و رسمِ طرحِ آداب خمِ پشتِ خوشنما تھا بہ گزارشِ جوانی
 اگر آرزو رسا ہو پائے دردِ دلِ دوامو وہ اجل کہ نونِ ہوسا ہو، بہ شہیدِ ناتوانی
 غمِ عجز کا سفینہ بہ کنارِ بیدلی ہے مگر ایک شہپر مور کرے سازِ بادبانی
 مجھے اتعاشِ غم نے پے عرضِ حالِ نحشی ہوسِ غزلِ سرانی، تپشِ فسانہٴ خوانی

دلِ نامیت کیونکر بہ تسلی آشنا ہو جو امید وار رہیے، نہ بہ مرگِ ناگہانی
 مجھے باوہِ طرب سے بہ خمارِ گاہِ قہمت جو طلی توخِ کامی، جو ہوئی تو سرگرائی
 نہ تم کراب تو مجھ پر کہ وہ دن گئے کہ ہاں تھی مجھے طاقتِ آزمانی، تجھے الفتِ آزمانی

بہ ہزار امید داری رہی ایک اشک باری
 نہ ہوا حصولِ زاری، بجز آستیں فشانی
 کروں عذر تو کہ بھرت ہو کہاں پیدائی؟
 نہ غرور میر زانی، نہ فریبِ ناتوانی
 ہمہ یک نفس تپش سے تبت تابِ ہجرت پوچھ
 کہ ستم کش جنوں ہوں نہ بقدر زندگانی
 کفِ مویجہ جیا ہوں بہ گزارِ عرضِ مطلب
 کہ سرشکِ قطرہ زن ہے بہ پیامِ دل سانی
 یہی بار بار جی میں مرے آئے ہے کہ غالب
 کروں تو ان گفتگو پر دل و جاں کی مہمانی

غزلیات

عالم، جہاں بعض بساطِ وجود تھا
 جوں صبحِ چاکِ جیب مجھے تار پود تھا
 بازیِ نورِ فریب ہے، اہلِ نظر کا ذوق
 ہن گامہ، گرمِ حیرتِ بود و نمود تھا
 عالم، طلسمِ شہرِ خموشاں ہے سر بسر
 یا میں غریبِ کشورِ گفت و شنود تھا
 جز قیاس، اور کوئی نہ آیا برو سے کار
 صحرا، مگر، یہ تنگیِ چشمِ حسود تھا
 آشفتگی نے نقشِ سوید کیا درست
 ظاہر ہوا کہ داغ کا سرمایہ دود تھا
 تھا، خواب میں، خیال کو تجھ سے معاملہ
 جب آنکھ کھل گئی، نہ زیاں تھا، نہ سود تھا
 تینے بغیر مر نہ سکا کوہِ کن، اسد
 سرگشتہ خمارِ رسوم و قیود تھا

○ شعر پہلے پہل متنِ قاف میں درج ہوا

تنگیِ رفیقِ رہ تھی، عدمِ یا وجود تھا
 میرا سفر بہ طالعِ چشمِ حسود تھا
 تو یک جہاں تماشِ ہوسِ جمع کر، کہ میں
 حیرتِ متاعِ عالمِ نقصان و سود تھا
 گردشِ محیطِ ظلمِ ہا جس قدر، فلک
 میں پائمالِ عمرہٴ چشمِ کبود تھا
 پوچھا تھا اگر یہ یار نے احوالِ دل، مگر
 کس کو دماغِ منتِ گفت و شنود تھا
 لیتا ہوں، مکتبِ غمِ دل میں سبقِ ہنود
 لیکن یہی کہ "رفت" گیا اور "بود" تھا
 ڈھانپا کفن نے داغِ عیوبِ برسنگی
 میں، ورنہ، ہر لباس میں تنگِ بود تھا
 غورِ شبنمِ آشنا نہ ہوا، ورنہ میں اسد
 سرتافت دم گزارشِ ذوقِ بھود تھا

کہتے ہو: "نہ دیں گے ہم" دل اگر پڑ پایا
 دل کہاں کہ گم کیجے؟ ہم نے مَدّے پایا
 شورِ پندِ ناصح نے زخمِ پر تنک چھڑکا
 آپ سے کوئی پوچھے "تم نے کیا مزا پایا؟"
 ہے کہاں تمنا کا دوسرا قدمِ یارب؟
 ہم نے دشتِ امکان کو ایک نقشِ پایا
 بے دماغِ فحلت ہوں رشکِ امتیاز تاکے؟
 ایک بے کسی، تجھ کو عالمِ آشنا پایا
 سادگی و پُرکاری، بے خودی و ہشیاری
 حسن کو تغافل میں جرات آنا پایا
 خاکبازیِ امیت، کارخانہٴ طفلی
 یاس کو دو عالم سے لبِ سخنہ واپایا

کیوں نہ وحشتِ غالبِ باجِ خواہ تسکین ہو؟

کشتہٴ تغافل کو خصمِ نولِ بہا پایا

عشق سے طبیعت نے زلیست کا نرا پایا م درد کی دوا پائی، درد بے دوا پایا
 غنچہ پھر لگا کھلنے، آج ہم نے اپنا دل م خون کیا ہوا دیکھا، گم گیا ہوا پایا
 نکر نالہ میں، گویا، حلقہ ہوں زمر تاپا عضو عضو، جوں زنجیر یک دل صلا پایا
 حال دل نہیں معلوم، لیکن اس قدر یعنی م ہم نے بارہا ڈھونڈھا، تم نے بارہا پایا
 شبِ نظارہ پر رتھا قراب میں خرم اس کا صبح، مہرہ گل کو نقشِ بویا پایا
 جس قدر جگر خوں ہو، کوچہ دادن گل ہے زخم تیغِ قاتل کو طرفہ دکشا پایا
 ہے نگین کی پاداری، نام صاحبِ خانہ ہم سے تیرے کوچے نے، نقشِ مٹا پایا
 دوستدارِ دشمن ہے، اعتمادِ دل معلوم م آہ بے اثر دیکھی، نالہ نارسا پایا
 نے اسد جفا سائل، کئے ستم جنوں مائل
 تجھ کو جس قدر ڈھونڈھا، الفت آزما پایا

کارخانے سے جنوں کے بھی میں عریان نکلا میری قسمت کا نہ ایک آدھ گریباں نکلا
 ساغرِ جلوہ سرشار ہے، ہر ذرہ خاک شوقِ دیدار بلا آئینہ سماں نکلا
 زخم نے داد نہ دی تنگی دل کی، یارب! م تیر بھی سینہ بسمل سے پراقتشاں نکلا
 بوئے گل نالہ دل، دود چہراغِ محفل م جو تری بزم سے نکلا، سو پریشاں نکلا
 کچھ کھٹکتا تھا مرے سینے میں لیکن آخر جس کو دل کہتے تھے، سو تیر کا پیکان نکلا

لہ ق = ع عشرت ایجاد چہ بوئے گل دود چہراغ

کس قدر خاک ہوا ہے دلِ مجنوں، یارب نقشِ ہر ذرہ، سویدے سے بیاباں نکلا
 دل میں پھر گریے نے اک شور اٹھایا غالب م آہ! جو قطرہ نہ نکلتا تھا، سو طوفان نکلا
 دہر میں نقشِ وقت اور جہ تسلی نہ ہوا م ہے یہ وہ لفظ کہ شرمندہ معنی نہ ہوا
 نہ ہوئی ہم سے رقمِ حیرتِ خاطر رخ یار صفحہ آئینہ، تو لائے گہ طوطی نہ ہوا
 وسعتِ رحمتِ حق دیکھ کہ بخشا جاوے مجھ سا کافر کہ جو ممنونِ معاصی نہ ہوا
 سبزہ خط سے ترا کا گل سرکش نہ دبا م یہ زُمر د بھی حریفِ دم انعی نہ ہوا
 میں نے چاہا تھا کہ اندوہ و فاسے چھوٹوں م وہ ستمگر مرے مرنے پر بھی راضی نہ ہوا
 دل، گزر گاہِ خیالِ مے و ساغر ہی سہی م گر نفسِ جاوہ سر منزلِ تقوی نہ ہوا
 ہوں تم سے وعدہ نہ کرنے میں بھی منی کہ کبھی م گوشِ ہمت کش گلبانگِ تسلی نہ ہوا
 کس سے محرومیِ قسمت کی شکایت کیجے؟ م ہم نے چاہا تھا کہ مرجائیں سو وہ بھی نہ ہوا
 مر گیا صد مہر یک جنبشِ لب سے غالب م ناتوانی سے، حریفِ دم عیسی نہ ہوا
 جب بتقریب سفر یار نے محلِ بازہا م پیش شوق نے ہر ذرے پہ اک دل بازہا
 ناتوانی ہے تماشائیِ عمر رفتہ رنگ نے آئینہ آنکھوں کے مقابل بازہا
 اہلِ بنیش نے یہ حیرت کدہ شوخیِ ناز م جو ہر آئینہ کو طوطی بسمل بازہا
 اصطلاحاتِ ایران تغافل مت پوچھ جو گرہ آپ نہ کھولی، اسے مشکل بازہا

+ یہ شعر پہلے پہل حاشیہ ق میں بڑھایا گیا

یاس و امید نے یک عرکہ میدان مانگا م عجز ہمت نے طلسم دل سائل باندھا
 ز بندھے تشنگی شوق کے مضمون غالب م گرچہ دل کھول کے، دریا کو بھی ساحل باندھا
 لڑک ہر خار سے تھا بس کہ سرزدی زخم
 جوں مند، ہم نے کف پایہ اسد، دل باندھا

شوق ہر رنگ رقیب سرو سماں نکلا م قیس، تصویر کے پردے میں بھی عریاں نکلا
 دل حسرت زدہ، تھا ماندہ لذت درد م کام یاروں کا بقدر لب و دندان نکلا
 شورِ رسوائی دل دیکھ کہ یک نالہ شوق لاکھ پردے میں چھپا، پر وہی عریاں نکلا
 شوخی رنگِ جنا خون و فاسے کب تک؟ آخراے عہد شکن، تو بھی پشیمان نکلا
 بوہرا بچا و خطِ سبز ہے، خود بینیِ حسن جو نہ دیکھا تھا، سو آئینے میں پنہاں نکلا
 ہے تو آموزفتا، ہمت و شہرِ پند م سخت مشکل ہے کہ یہ کام بھی آساں نکلا

میں بھی معذوریوں ہوں اسد اے خانہ نراب

پیشوا لینے مجھے گھر سے بیباں نکلا

نہ ہوگا، یک بیباں ماندگی سے ذوق کم میرا م جناب موجبِ رفتار ہے، نقشِ قدم میرا
 رہِ خوابیدہ، تھی گردن کش یک درس آگاہی زمین کو سیمی استاد ہے، نقشِ قدم میرا

لہ ق = دشواری شوق

جنت تھی جن سے، لیکن اب یہ بیدمانی ہے م کہ بوجِ بوجے گل سے ناک میں آتا ہے دم میرا
 سراغ آوارہ عرضِ دو عالم شورِ شہر ہوں پرافشاں ہے غبارِ آں سے محرابِ عدم میرا
 نہ ہو وحشت کشش درسِ سرابِ سطر آگاہی غبارِ راہ ہوں بے دعا ہے پیچ و خم میرا
 ہوا صبح، یک عالم گریباں چاکِ گل ہے وہاں زخم پیدا کر، اگر کھاتا ہے غم میرا

اسد، وحشت پرستِ گوشہ تنہائیِ دل ہوں

برنگِ موجِ زئی، خیازہ ساغر ہے زم میرا

ضعف جنوں کو، وقتِ تپشِ در بھی دور تھا اک گھر میں، مختصر سا سپاہاں مزدور تھا
 اے واے غفلتِ نگہ شوق! ورنہ یاں ہر پارہ سنگِ لختِ دل کوہِ طور تھا
 درسِ تپش ہے برق کو اب جس کے نام سے وہ دل ہے یہ کہ جس کا تخلصِ صبور تھا
 شاید کہ مر گیا ترے رخسار دیکھ کر پیمانہ رات ماہ کا لبریز نور تھا
 آئینہ دیکھ، اپنا سامنے لے کے رہ گئے م صاحب کو، دل نہ دینے پہ کتنا غرور تھا
 قاصد کو، اپنے ہاتھ سے گردن نہ ماریے م اس کی خطا نہیں ہے، یہ میرا تصور تھا
 جنت ہے تیری تیغ کے کشتوں کی منتظر جو ہر سواد، جلوۂ شرکانِ حور تھا

ہر رنگ میں جلا اسد فتنہ انتظار

پروانہ تجلی شمعِ ظہور تھا

+ یہ شعر اسلی بار حاشیہ ق میں بڑھایا گیا

خود پرستی سے لہے باہر گزرا آشنا
 آتش موعے داغ شوق ہے تیرا تپاک
 رشک کہتا ہے کہ اُس کا غیر سے اخلاص جیفا م
 بے داعی شکوہ سنج رشک ہم دیگر نہیں
 جوہر آئینہ جزر مرز سر مرز کاں نہیں
 ربط یک شیرازہ وحشت میں، اجزای بہاد
 ذرہ ذرہ، ساغر میخانہ نیرنگ ہے م
 شوق ہے سماں تراز نازش اربابِ عجز م
 میں اور ایک فت کا ٹکڑا وہ دل جوشی کہ ہے م
 شکوہ سنج رشک ہم دیگر نہ رہنا چاہیے م
 کوہ کن نقاش یک تمثال شیریں تھا، اسد م
 شبِ خار شوق ساقی رستخیز اندازہ تھا م
 یک قدم وحشت سے درسِ فتر امکاں کھلا م
 تا محیط بادہ، صورت خانہ خمیازہ تھا
 جاہ، اجزای دو عالم دشت شیرازہ تھا

عزنی صاحب نے سید مہر علی کی ممانت کو دیکھتے ہوئے ان دونوں اشعار کو ایک ہی شعر مانا ہے۔
 میری رائے میں ان اشعار کا الگ الگ درج کرنا ضروری ہے۔
 + یہ اشعار پہلی جاسٹیفک میں بڑھائے گئے

ہوں چراغانِ ہوس، ہوں کاغذِ آتش زدہ
 داغ، گرم کوششِ ایجا و داغِ نازہ تھا
 مانعِ وحشت تروای ہائے لیلی کون ہے؟ م
 خانہ مجنونِ صحر گرد، بے دروازہ تھا
 پوچھ مت رسوائی اندازِ استغنائے حُسن م
 دست مرہونِ جنا، رخسار رہنِ غازہ تھا
 نالہ دل نے دیے اور لاقِ حُث ل، بہ باد م
 یاد کارِ نالہ، اک دیوان بے شیرازہ تھا
 بے لوائی ترصدائے نغمہ شہرتِ اسد
 بوریاء، یک نیستان عالم بلند آوازہ تھا

وہ مری چینِ جن میں سے، غم نہیں سمجھا م
 رازِ مکتوب، بہ بے لطفی عنوان سمجھا
 یک الف بیش نہیں، فیصل آئینہ ہنوز م
 چاک کرتا ہوں میں جسے کہ گریباں سمجھا
 شرح اسبابِ گرفتاریِ خاطر مت پوچھ م
 اس قدر تنگ ہوا دل کہ میں زنداں سمجھا
 ہم نے وحشت کدہ بزمِ جہاں میں توج شمع
 شعلہ عشق کو اپنا سرو ساماں سمجھا
 تھا گریزاں مژدہ یار سے، دل تادمِ مرگ م
 دغِ پیکانِ قضا اس قدر آساں سمجھا
 عجز سے اپنے یہ جانا کہ وہ بد خو ہو گا م
 نبضِ نفس سے تپشِ شعلہ سوزاں سمجھا
 سفرِ عشق میں کی ضعف نے راحت طلبی م
 ہر قدم اسے کو میں اپنے شہستان سمجھا
 بدگانی نے نہ چاہا اُسے سرگرمِ خرام م
 رخ پہ ہر قطرہ غرق، دیدہ حیراں سمجھا
 دل دیا جان کے کیوں اسکو فدا دارِ اسد؟ م
 غلطی کی کہ جو کافر کو مسلمان سمجھا

گدھے شوق کو دل میں بھی تنگی جا کا م گہریں محو ہوا، اضطراب دریا کا
یہ جانتا ہوں کہ تو اور پانچ مکتوب م مگر ستم زدہ ہوں، ذوقِ خامہ فرسا کا
جنائے پائے خزاں ہے بہارا گر ہے یہی م دوامِ کلفتِ خاطر ہے، عیشِ دنیا کا
لی نہ وسعتِ جولانِ یک جنوں ہم کو م عدم کو لے گئے دل میں غبارِ صحرا کا
مراشوں ہر اک دل کے پتہ تاب میں ہے م میں مدعا ہوں تپشِ نامہ تمنا کا
غمِ فراق میں تکلیفِ سیرِ باغ نہ دو م مجھے دماغِ ہنہیں خندہ ہاے بے جا کا
ہنوز محرمی حسن کو ترستا ہوں م کرے ہے، ہر بون مو کام چشمِ بینا کا
دل اس کو پہلے ہی ناز و اداسے دے بیٹھے م ہمیں دماغ کہاں حسن کے تقاضا کا
نہ کہہ کہ گریہ بمقدارِ حسرتِ دل ہے م مری نگاہ میں ہے جمع و فخرِ دریا کا
فلک کو دیکھ کے کرتا ہوں اس کو یاد، اسد م جفا میں اس کی ہے انداز کا فرما کا

کس کا خیال، آئینہ انتظار تھا ہر برگ گل کے پرے میں دل بقرار تھا
کس کا جتون دید، تمنا شکار تھا آئینہ خزانہ، واوی جوہرِ غبار تھا
جون غنچہ دگل، آفتِ فالِ نظر نہ پوچھ پیکاں سے تیرے، جلوہ زخمِ آشکار تھا

لے ق = تکلیف سیرِ گل مت دو
لہ ق = میں پہلے یہ شعروں تھا ہے فلک کو دیکھ کے کرتا ہے تجھ کو یاد اسد
+ یہ اشعار پہلے پہل حاشیہ ق میں بڑھائے گئے
+ یہ اشعار پہلے پہل حاشیہ ق میں بڑھائے گئے

ایک قطرے کا مجھے دینا پڑا حساب م خونِ جگر، دیو لعتِ مژگانِ یار تھا
اب میں ہوں اور ماتم یک شہرِ آرزو م توڑا جو تو نے آنت، تمثالِ دار تھا
کم جانتے تھے ہم بھی غمِ عشق کو پر اب م دیکھا، تو کم ہو سے پہ، غمِ روزگار تھا
دیکھی وفائے فرصتِ رنج و نشاطِ دہر م خیازہ، یک درازی عمرِ خمار تھا
گلیوں میں میری نمش کو کھینچے پھر وکے میں م جساں دادہ ہوا سے سر رہ گزار تھا
موجِ مرابِ دشتِ وفا کا نہ پوچھ حال م ہر ذرہ، مثلِ جوہرِ تیغ، آبدار تھا
صحیح قیامت ایک دم گرگ تھی، اسد
جس دشت میں وہ شترخِ دو عالم تکرار تھا

بس کہ دشوار ہے ہر کام کا آسان ہونا م آدمی کو بھی میسر نہیں انساں ہونا
گریہ چاہے ہے خرابی مرے کاشانے کی م درو دیوار سے ٹپکے ہے سیاہاں ہونا
واسے دیوانگی شوق اک ہر دم مجھ کو م آپ جانا ادھر اور آپ ہی حیراں ہونا
جلوہ، ازلیں کہ، تقاضاے نگہ کرتا ہے م جوہر آئینہ بھی چاہے ہے مژگاں ہونا
عشرتِ قتل کہ اہل تمنا مت پوچھ م عیدِ نظارہ ہے، شمشیر کا عریاں ہونا
لے گئے خاک میں ہم داغِ تنائے نشاط م تو، ہو اور آپ بصد رنگ گلستاں ہونا

لے ق = خونِ دو عالم مائل
+ یہ اشعار پہلے پہل حاشیہ ق میں بڑھائے گئے

عشرتِ پارہٴ دل، زخمِ تمتِ کھانا م لذتِ ریشِ جگر، غرقِ نمکِ داں ہونا
 کی مرے قتل کے بعد اُس نے جھاسے توبہ م ہاے! اس زودِ پشیمان کا پشیمان ہونا
 حیف! اس چار گہ کپڑے کی قسمت غالب م جس کی قسمت میں ہونا شق کا گریباں ہونا

پھر مجھے دیدہ تر یاد آیا م دل، جگر تشنہ فریاد آیا
 دم لیا تھا نہ قیامت نے ہنوز م پھر ترا وقتِ سفر یاد آیا
 سادگی ہاے تمت، یعنی م پھر وہ نیرنگِ نظریاد آیا
 عذرِ دلمانگی لے حسرتِ دل م ناکہ کرتا تھا، جگر یاد آیا
 زندگی یوں بھی گزری جاتی م کیوں ترا راہ گزریاد آیا
 کیا ہی رضواں سے لڑائی ہوگی م گھر ترا، خلد میں گریاد آیا
 آہ! وہ جراتِ فریاد کہاں م دل سے تنگ اُکے جگر یاد آیا
 پھر ترے کوچے کو جاتا ہے خیال م دلِ گم گشتہ، مگر یاد آیا
 کوئی دیرانی سی دیرانی ہے م دشت کو دیکھ کے گھر یاد آیا
 میں نے جنوں پہ لڑکپن میں اسد م سنگ اٹھایا تھا کہ گریاد آیا

لے ق = دل کے پردے میں

+ یہ شعر پہلے پہل حاشیہ ق پر بڑھایا گیا

تو دوست کسی کا بھی ہست مگر نہ ہوا تھا م اوروں پہ ہے وہ ظلم کہ مجھ پر نہ ہوا تھا
 چھوڑا ہمہ نشیب کی طرح، دستِ قضائے م نثرِ شیدا، ہنوز اس کے برابر نہ ہوا تھا
 توفیق بہ اندازہٴ ہمت ہے، ازل سے م آنکھوں میں ہے وہ قطرہ کہ گوہر نہ ہوا تھا
 جب تک کہ نہ دیکھا تھا قریار کا عالم م میں معتقدِ فتنہ محشر نہ ہوا تھا
 میں سادہ دل، آزر و گی یار سے خوش ہوں م یعنی، سبقِ شوق مکر نہ ہوا تھا
 دریائے معاصی بٹنگِ آبی سے ہوا خشک م میرا سرو امن بھی ابھی تر نہ ہوا تھا
 جاری تھی، اسد، داغِ جگر سے مری تحصیل م آتش کدہ، جاگیرِ سمندر نہ ہوا تھا

نفسِ نہ سخن آرزو سے باہر کھینچ م اگر شرابِ بہیں، انتظا رسا غر کھینچ
 کمالِ گری سخی تلاکشِ دید نہ پوچھ م بزنکِ خار، مرے آنے سے جو م کھینچ
 تجھے بہانہٴ راحت سے انتظار لے دل م کیا ہے کس نے اشارہ کہ نازِ بستر کھینچ
 تری طرف ہے یہ حسرت، نظارہٴ نرگس م بہ کوریِ دل و چشمِ رقیب ساغر کھینچ
 یہ نیمِ غمزہ، ادا کر حق و دیعتِ ناز م نیامِ پردہٴ زخمِ جگر سے خنجر کھینچ
 مرے قرح میں ہے مہبائے آتشِ پہنہاں م یہ رے سفر، کبابِ دلِ سمندر کھینچ
 نہ کہہ کہ طاقتِ رسوائی وصال نہیں م اگر یہی عرقِ فتنہ ہے، مگر کھینچ
 جنونِ آئس، مشتاقِ یک تماشا ہے م ہماے صفحے پہ بالِ پری سے مسطر کھینچ
 خمارِ منتِ ساقی اگر یہی ہے، اسد م دلِ گدانتہ کے میکدے میں ساغر کھینچ

حُسنِ غمِ زے کی کشاکش سے چُٹھا میرے بعد م بائے آرام سے ہیں اہلِ جفا میرے بعد
 منصبِ مفتگی کے، کوئی، قابل نہ رہا م ہوئی معزولی اندازِ وادا، میرے بعد
 شمعِ جُجھتی ہے تو اس میں سے دھواں اُٹھتا ہے م شعلہٴ عشقِ سیرِ پوش ہوا، میرے بعد
 خوں ہے دلِ خاک میں احوالِ بتاں پر یعنی م ان کے ناخن ہوئے محتاجِ حنا، میرے بعد
 درِ خورشیدِ نہیں، جو ہمیں یاد کو، جا م نگرِ ناز ہے سُرے سے خفا، میرے بعد
 ہے جنوں اہلِ جنوں کے لیے آغوشِ دِراع م چاک ہوتا ہے گریباں سے جُدا، میرے بعد
 کون ہوتا ہے حریفِ نئے مرزا ننگِ عشق، م ہے مکرِ ربابِ ساقی میں صفا، میرے بعد
 غم سے مڑا ہوں، کراتنا نہیں دنیا میں کوئی م کہ کرے تعزیتِ مہر و وفا، میرے بعد
 تھی، مگر میری نہاں خاندل کی نقاب م بے خطر جیتے ہیں اربابِ ریا، میرے بعد
 تھا میں گلستاہِ احباب کی بندش کی گیاہ م متفرق ہوئے میرے رفقا، میرے بعد
 آئے ہے بیکسی عشق پر رونا، غالب م کس کے گھر جائے گا سیلابِ بلا، میرے بعد

بلا سے ہیں جو بے پیشِ نظر در و دیوار م نگاہِ شوق کو ہیں بال و پیر، در و دیوار
 و فردِ اشک نے کاشانے کا کیا یہ رنگ م کہ ہو گئے مرے دیوار و در، در و دیوار
 نہیں ہے سایہ، کہ سُن کر نویدِ رفقِ م یار م گئے ہیں چہرے دمِ پیشتر، در و دیوار

+ یہ شعر پہلے پہل حاشیق میں بڑھایا گیا

ہوئی ہے کس قدر ازانی سے جلوہ م کہ مت ہے ترے کوچے میں، ہر در و دیوار
 جو ہے تجھے سرِ سوداے انتظار، تو آ م کہ میں دکانِ مستاعِ نظر، در و دیوار
 ہجومِ گریہ کا سامان کب کیا میں نے؟ م کہ گر پڑے نہ مرے پانو پر، در و دیوار
 وہ آ رہا مرے ہمسایے میں، تو سایے سے م ہوئے فدا در و دیوار پر، در و دیوار
 نظر میں کھٹکے ہے بن تیرے، گھر کی آبادی م ہمیشہ رہتے ہیں ہم، دیکھ کر، در و دیوار
 نہ پوچھ بے خودی عیشِ مقدمِ سیلاب م کہ ناپختے ہیں پڑے سرسبز، در و دیوار
 نہ کہ کسی سے کہ غالب، نہیں زمانے میں م حریفِ رازِ محبت، مگر، در و دیوار

لڑتا ہے مراد، زحمتِ مہرِ درخشاں پر م میں ہوں وہ قطرہٴ شبنم کہ ہونہارِ بیاباں پر
 نہ چھوڑی حضرتِ یوسف یاں بھی خانہٴ آرائی م سفیدی دیدہٴ یعقوب کی پھرتی بے نراں پر
 دلِ نونیں جگر بے صبر و فیضِ عشقِ مستغنی! م الہی یک قیامت خادراٹوٹے بخشاں پر
 فنا تعلیمِ درسِ بے خودی ہوں اُس زمانے سے م کہ مجنوں لام الف لکھتا تھا دیوارِ دبستاں پر
 فراغت کس قدر رہتی مجھے، تلویشِ مہم سے م بہم گم صلیح کرتے پارہ ہاے دلِ نمکداں پر
 نہیں تعلیمِ الفت میں کوئی طواریز ایسا م کہ پشتِ چشم سے جس کے نہ ہوئے مہرِ عنواں پر
 مجھے اب دیکھ کر ابرِ شوقِ آلودہ، یاد آیا! م کہ فرقت میں تری، آتشِ برقی تھی گلستاں پر
 بحرِ بیزارِ شوقِ ناز کی باقی رہا ہوگا! م قیامت ان بولے تھے خاکِ شہیداں پر
 نہ لڑنا صبح سے غالب کیا ہوا اگر اُس نے شدت کی م ہمارا بھی تو، آخر زور چلتا ہے گریباں پر

لے ق = اے اندالے بے تمہل! عہد بے جا ہے ناصح سے، پکہ آخر بے سوں کا زور چلتا ہے گریباں پر

تریفِ مطلبِ مشکل نہیں، فسوںِ نیاز م دعا قبول ہو، یارب کہ "عمرِ خضر درازا"
 نہ ہو، بہ ہرزہ، بیاباں نورد و ہم وجود م ہنوز تیرے تصور میں ہے نشیب و فراز
 فریبِ صنعتِ ایجا و کا تماشا دیکھ نگاہِ عکسِ فروش، و خیال آنت ساز
 وصالِ جلوہ تماشا ہے پر دماغ کہاں؛ م کہ دیجے آئے انتظار کو پرواز
 ہنوز، اے اتر وید، ننگِ رسوائی نگاہِ فتنہ خرام، و درِ دو عالم باز
 ز بس کہ جلوہ صیاد حیرت آرا ہے اڑی ہے صفحہ خاطر سے صورت پرواز
 ہجومِ فکر سے دل مثلِ موج لڑنیل ہے کشیشہ نازک، و صہبا ہے آبگینہ گزار
 ہر ایک ذرہ عاشق ہے آفتاب پرست م گئی نہ خاک ہوئے پر، ہولے جلوہ ناز
 نہ پوچھ و صنعتِ میخانہ جنوں، غالب م جہاں یہ کاسہ گردوں ہے ایک خاک انداز
 اسد سے ترکِ وفا کا گماں وہ معنی ہے
 کہ کھینچے پر طائر سے صورتِ پرواز

نہ گلِ نغمہ ہوں، نہ پردہ ساز م میں ہوں اپنی شکست کی آواز
 تو اور آرایشِ خمِ کاکل م میں اور اندیشہ ہاے دور دراز
 لافِ تمکین، فریبِ سادہ دلی م ہم ہیں اور راز ہاے سینہ گزار

لے ق = گیسو
 + یہ اشعار پہلی بار عاصم قیوم میں اضافہ کیے گئے

ہوں گرفتارِ الفتِ صیاد م ورنہ باقی ہے طاقتِ پرواز
 وہ بھی دن ہو، کہ اس ستم گر سے م ناز کھینچوں، بجائے حسرتِ ناز
 نہیں دل میں مرے وہ قطرہ نون م جس سے مژنگاں ہوئی نہ ہو گل باز
 لے ترا غمزہ! یک تسلیم انگیز! م اے ترا ظلم! سرسیر انداز
 تو ہوا جلوہ گر، مبارک ہو م ریشِ سجدہ جبینِ نیاز
 مجھ کو پوچھا تو کچھ غضب نہ ہوا م میں غریب اور تو غریب لواز
 اسد آٹھ خاں تمام ہوا م لے دروغا، فہ زید شاہد باز!

زخمِ پھپھو لکیں کہاں، طفلانِ بے پروا ننگ م کیا مزہ ہوتا، اگر پتھر میں بھی ہوتا ننگ
 گردِ راہِ یار ہے سامانِ نازِ زخمِ دل م ورنہ ہوتا ہے جہاں میں کس قدر پیر ننگ
 مجھ کو اندازنی رہے! تجھ کو مبارک ہو جو! م نالہ بلبیل کا درد، اور خندہ گل کا ننگ
 شورِ جولاں تھا کن زخمِ پرکس کا؟ کہ آج م گردِ ساحل ہے بے زخمِ موہِ ویراننگ
 پھوڑ کر جاتا تہ مجروحِ عاشقِ حیف ہے م دل طلب کرتا ہے زخم، اور مانگے بے لطف ننگ
 وا دیتا ہے مرے زخمِ جگر کی واہ واہ! م یاد کرتا ہے مجھے، دیکھے ہے جس جا ننگ

لے ق = یا علی! ایک نگاہ سوئے اسد
 پھر عاشقے براسی تصریح کریں لکھا ہے
 ننگہ التفات سوئے اسد
 یہ شعر تائیں بھی نہیں ہے مگر متن میں موجود ہے

غیر کی منت نہ کھینچوں گا، پے تو فیروزِ دام زخمِ مثلِ خندہِ قاتل، ہے سزا پاتا تک
یاد میں، غالباً تجھے وہ دن کہ وجدِ ذوق میں م زخم سے گزرا، تو میں بلکوں سے چنتا تھا تک
اس عمل میں عیش کی لذت نہیں ملتی، امد
زور نسبت مے سے رکھتا ہے نصارا کا تک

آہ کو چاہیے اک عمر، اثر ہوتے تک م کون جیتا ہے، تری زلف کے سر ہوتے تک؟
دام ہر موج میں ہے، حلقہ صد کام نہنگ م دیکھیں کیا گزریے، بے طرے پہ گہرتے تک
عاشقی صر طلب، اور تمنا بیتاب م دل کا کیا رنگ کروں، خونِ جگر ہوتے تک
ناقیامت شبِ فرقت میں گزر جائے گی عمر سات دن ہم پہ بھی بھاری ہیں سحر ہوتے تک
ہم نے مانا کہ تغافل نہ کرو گے، لیکن م خاک ہو جائیں گے ہم، تم کو خبر ہوتے تک
پرتوِ خورشید سے، ہے شبنم کو فتن کی تعلیم م میں بھی ہوں، ایک عنایت کی نظر ہوتے تک
یک نظر بیش نہیں، فرصت ہستی، غافل م گری بزم ہے، اک قصہ شہر ہوتے تک
غم ہستی کا، امد کس سے ہو، بزمِ گلِ علاج؟ م شمع ہر رنگ میں جلتی ہے سحر ہوتے تک

رہتے ہیں افسردگی سے سخت بیدردانہ، ہم شعلہ ہاندرِ بندر، بلکہ آتش خانہ، ہم

+ یہ شعر پہلے پہل حاشیہ ق میں بڑھایا

حسرتِ عرضِ تمنائیاں سے سمجھا چاہیے دو جہاں حشرِ زبانِ خشک ہیں جوں شانہ، ہم
کشتیِ عالم بہ طوفانِ تغافل دے کہ ہیں عالمِ آبِ گلزارِ جوہرِ افسانہ، ہم
وحشتِ بے ربطی بیچِ زخمِ ہستی نہ پوچھ
ننگِ بالیدن ہیں، جوں موے سردوانہ، ہم

پاؤں میں جب وہ جنا باندھتے ہیں میرے ہاتھوں کو جُبا باندھتے ہیں
آہ کا کس نے اثر دیکھا ہے؟ م ہم بھی ایک اپنی ہوا باندھتے ہیں
حسنِ افسردہ دلی ہا زنجیں شوق کو پیا بہ جنا باندھتے ہیں
تیرے میسار پہ ہیں فریادی وہ جو کاغذ میں دوا باندھتے ہیں
قید میں بھی ہے، اسیری، آزاد چشمِ زنجیر کو و ابا باندھتے ہیں
شیخ جی، کیسے کا جانا معلوم آپ مسجد میں گدھا باندھتے ہیں

کس کا دل زلف سے بھاگا؟ کہ امد
دستِ شانہ بہ قفا باندھتے ہیں

تیرے تو سن کو صبا باندھتے ہیں م ہم بھی مضمون کی ہوا باندھتے ہیں
تیری فرصت کے مقابل اے عمر م برق کو پیا بہ جنا باندھتے ہیں
قیدِ ہستی سے رہائی معلوم م اشک کو بے سرو پا باندھتے ہیں

نشر رنگ سے ہے، واشر گل م مست کب بنز قبا باندھتے ہیں
 غلطی ہائے مضامین مت پوچھ م لوگ نالے کو رسا باندھتے ہیں
 اہل تدبیر کی دامانڈگیاں م آبلوں پر بھی حنا باندھتے ہیں
 سادہ پڑکار میں خوباں، غالب م ہم سے پیمان وفا باندھتے ہیں

طاؤس نمط، داغ کے گز رنگ نکالوں
 گو تیزی رفتار، کہ مہر سے زمیں کو
 دامان شفق، طرف نقاب مہ لوبہ ہے
 کیفیت دیگر ہے، فشار دلِ خویش !
 پیمانہ وسعت کہ شوق ہوں لے رشک
 گر ہو بلکہ شوق مری خاک کو وحشت

فریاد! اسد، غفلتِ سوائی دل سے
 کس پر دے میں فریاد کی آہنگ نکالوں

یہ صفت میں امید کو دل تنگ نکالوں؟
 نے کوچہ سوائی وزنجیر پریشاں
 میں خار ہوں آتش میں چھوٹ رنگ نکالوں
 کس پر دے میں فریاد کی آہنگ نکالوں
 ہر چند بقیہ دل تنگ نکالوں
 یک نشوونما جاہنیں جولان ہوس کو

گر جلوہ نثر مستید خریدارِ وفا ہو
 افسردہ تمکین ہے، نفس گری اجباب
 جوں ذرہ، صد آئینہ بے رنگ نکالوں
 پھر شیشے سے عطر شہرِ رنگ نکالوں
 ضعف آئینہ پردازی دستِ دگرال ہے
 تصویر کے پردے میں مگر رنگ نکالوں
 ہے غیرت الفت کہ امد اس کی اداپر
 گر دیدہ و دل صلح کریں، جنگ نکالوں

بقدر لفظ و معنی، فکر ت احرام گریاں ہیں
 عروج نشہ، دامانڈگی پیمانہ محل تر
 وگرنہ کیجیے جو ذرہ عریاں، ہم نمایاں ہیں
 برنگ لیشہ تاک آبلے جادے میں پنہاں ہیں
 بہ وحشت گاہ امکاں اتفاقِ چشم مشکل ہے
 طلسم آفرینش، حلقہ یک بزم ماتم ہے
 مدقتنیش باہم سازیک خواب پریشاں ہیں
 زمانے کے شب بیدار سے موعر سر پریشاں ہیں
 یہ کس بے مہر کی تیشال کا ہے جلوہ سیماں
 نہ انشا معنی مضمون نہ امل صورت موزوں
 کہ مثلِ ذرہ ہائے خاک آئینے پر افشاں ہیں
 عنایت نامہ لے اہل دنیا، ہر تہ عنوان ہیں
 وگرنہ مثلِ خار خشک مردود گلستاں ہیں
 ہنگم آتش ہمارا کو کب اقبال چمکا دے

اسد، بزم تماشا میں لغتِ فہم پر وہ دایہ ہے
 اگر ڈھانے تو آنکھیں ڈھانپ، ہم تصویر عریاں ہیں

ہم سے کھل جاؤ یہ وقت ہے پستی ایک دن م ورد ہم چھپیں گے رکھ کر غمِ مستی ایک دن
غزہ اور بنائے عالم امکان نہ ہو م اس بلندی کے نصیبوں میں ہے پستی ایک دن
قرض کی پیتے تھے، لیکن سمجھتے تھے کہ ہاں م رنگ لاوے گی ہماری فاقہ مستی، ایک دن
نغمہ ہائے غم کو بھی لائے دل، غنیمت جانے م بے صلہ سو جائے گا، یہ سازِ مستی، ایک دن
دھول دھپا، اس ہر پاناز کا شیوہ نہیں م ہم ہی کر بیٹھے تھے، غالب پستی ایک دن

رنگِ طرب ہے صورتِ عہدِ وفا کرو تھا کس قدر شکستہ کہ ہے جا بجا کرو
پروازِ نقد، وامِ تمنائے جلوہ تھا طاؤس نے اک آنہ خانہ رکھا کرو
عرضِ بساطِ انجمنِ رنگِ مفت ہے موجِ بہار رکھتی ہے اک بویا کرو
ہر ذرہ خاکِ عرضِ تمنائے رفوگاہ آئینہ ہا شکستہ، و تیشال ہا کرو
ہے تاک میں سکم ہو سہدِ قدحِ شراب تسبیحِ زاہراں، بکھٹِ مدعا کرو
برقِ آبِیا فرصتِ رنگِ دیدہ ہوں جوں نخلِ شمع، ریشے میں نشوونما کرو
طاقتِ بساطِ دستگہ یک قدم نہیں جوں اشکِ جب تلک رکھوں دستِ پاکرو
ہے وحشتِ جنوں بہار اس قدر کہ ہے بالِ پری، بہ شوقی موجِ حبِ اکرو
بے تابِ سیرِ دل ہے، ہر ناخنِ نکار یاں نفل ہے بہ آتشِ رنگِ حنا کرو

ہوں سخت جان کاوشِ فکرِ سخنِ اسد

تینے کی، کوہسار میں ہے ایک صد کرو

شکوہ و شکر کو شکرِ بہیم و امید کا سمجھ خانہ آہنگی خراب! دل نہ سمجھ، بلا سمجھ
ریگِ روان و ہر تپشِ درسِ تسلیِ شعاع آئینہ توڑ لے خیالِ جلوے کو فوں بہا سمجھ
وحشتِ دردِ کسی بے انزاس قدر نہیں رشتہ عمرِ خضر کو نالہ نار سا سمجھ
شوقِ عنالِ گسلِ اگر دوسِ جنوں ہوں کسے جاہِ سیر و جہاں یک مژدہ خوابِ پا سمجھ
گاہِ بخدا امیدوار کہ نہ جمیم ہم ناک گرچہ خدا کی یاد ہے، کلفتِ ماسوا سمجھ
شوقی حسن و عشق ہے آئینہ دارِ ہمدگر خار کو بے نیام جان، ہم کو برہنہ پا سمجھ
اے بہ سرابِ حسنِ خلقِ تشنہٴ سعیِ امتحان شوق کو منقطع نہ کر، ناز کو التجا سمجھ

نغمہ بے دلاں، اسد سازِ فضا کی نہیں

بِسْمَلِ دردِ خفتہ ہوں، گریے کو ماہِ ترا سمجھ

کلفتِ ربطِ این و آنِ غفلتِ مدعا سمجھ شوق کرے جو سرگراں محلِ خوابِ پا سمجھ
جلوہ نہیں ہے دردِ سرا، آئینہ صدفی نہ کر عکس کیا؟ و کو نظر و نقش کو مدعا سمجھ
حیرت اگر خزام ہے، کارنگہ تمام ہے گر کلفتِ دستِ بام ہے آئے کو ہوا سمجھ
ہے خطِ عجزِ ماوتو، اولِ درسِ آرزو ہے یہ سیاقِ گفتگو، کچھ نہ سمجھ، فنا سمجھ
شیشہٴ شکستِ اعتبارِ رنگِ بگوشِ استوار گردِ مٹیں یہ کوہسار آپ کو تو صد سمجھ
نغمہ ہے محوسازہ، نشہ ہے بے نیازہ رندِ تمام نازہ، خلق کو پار سا سمجھ
چہرنی پہلوئے خیالِ رزقِ دو عالم احتمال کل ہے جو وعدہ وصالِ آج بھی اے خدا سمجھ

نئے سرو برگ آرزو نے رہ و رسم گفتگو اے دل و جان خلق، تو ہم کو آشنا سمجھ
 لغزش پا کو ہے بلکہ نعمتہ "یا علی مدو"
 ٹوٹے گرا آئے، اسد، سب کو توں بہا سمجھ

دل ہی نہیں کہ منتِ درباں اٹھائیے؟ کس کو وفا کا سلسلہ جنباں اٹھائیے؟
 تاجِ دماغ بیٹھیے نقصاں اٹھائیے؟ اب چار سوئے عشق سے دوکان اٹھائیے
 صد جلوہ روبرو ہے جو مژگاں اٹھائیے م طاقت کہاں کہ دید کا احساں اٹھائیے
 ہستی، فریب نامہ موجِ سراپا ہے یک عمر نازِ شوخی عنوان اٹھائیے
 ہے رنگ پر براتِ ماسِ جنونِ عشق م یعنی، ہونو ز منتِ طفلان اٹھائیے
 ضبطِ جنوں سے ہر سر مو ہے ترانہ خیزر یک نالہ بیٹھیے تو، نیستار اٹھائیے
 نذرِ خراشِ نالہ، سرِ رشکِ نمک اثر لطفِ کرم، بدولتِ مہماں اٹھائیے
 دیوار، بارِ منتِ مزدور سے ہے تم م اے خانماںِ خراب، نہ احساں اٹھائیے
 یا میرے زخمِ رشک کو روانہ کیجیے م یا پردہٴ بتسم پہناں اٹھائیے
 انکور، سعی بے سرو پائی سے سبز ہے
 غالب، بدوشِ دلِ خمِ مستان اٹھائیے

ہے بزمِ تباں میں سخن آرزو لبوں سے م تنگ آئے ہیں ہم ایسے خوشامد طلبوں سے

ہے دورِ قدح، دجبر پریشانی صہبا م یک بار لگا دو ختم سے میرے لبوں سے
 زندانِ درمیکدہ گستاخ ہیں، زاہد م زہار نہ ہونا طرف ان بے ادبوں سے
 بیدارِ وفا دیکھ، کہ جاتی رہی آخر م ہر چند مری جان کو تھما ربط لبوں سے
 کیا پوچھے ہے بر خود غلطی ہائے عزیزاں؟ خواری کو بھی اک عار ہے عالی سبوں سے
 گو تم کو رضا جوئی اغیار ہے لیکن جاتی ہے ملاقات کب ایسے سببوں سے؟

مت پوچھ، اسد، غصہ کم فرصتی زلیت
 دو دن بھی جو کالٹے، تو قیامت تبوں سے

غمِ دنیا سے گری پائی بھی اُفرت سراٹھانے کی م فلک کا دیکھنا، تعریف تیرے یاد آنے کی
 کھلے گا کس طرح مضمون کے مکتوب کا یارب؟ م قسم کھائی ہے اس کا کرنے کا فذ کے جلانے کی
 لپٹنا پر نیاں میں شعلا آتش کا آساں ہے م دلے مشکل ہے حکمتِ دل میں سوزِ غم چھپانے کی
 انہیں منظور اپنے تڑیوں کا دیکھ آنا تھا م اٹھے تھے میر گل کو، دیکھنا شوخی پہلنے کی
 ہماری سادگی تھی، التفاتِ ناز پر مرنا م ترا آنا تھا، ظالم، مگر تمہیں جانے کی
 لکہ کو یہ حوادث کا تحمل کر نہیں سکتی م مری طاقت کہ فغان تھی بتوں کے ناز اٹھانے کی
 کہوں کیا خوبی اوضاعِ انارے زماں غالب م بدی کی اس نے جس سے ہم نے کی تھی بار مائیگی

م بساطِ عجز میں تھا ایک دل یک قطرہ نون وہ بھی
 م سو رہتا ہے یہ اندازِ چکیب دن سرنگوں، وہ بھی
 م ہے اس شوخ سے آرزو، ہم چندے تکلف سے
 م تکلف برطرف، تھا ایک اندازِ جنوں، وہ بھی
 م خیالِ مرگ کب تسکین دلِ آرزوہ کو بخشے؟
 م مرے دامِ تمنا میں ہے اک صیدِ زبوں، وہ بھی
 م نہ کرتا کاش! نالہ، مجھ کو کیا معلوم تھا، ہمدم
 م کہ ہوگا باعثِ افزائشِ درودوں وہ بھی
 م مئےِ عشرت کی خواہشِ ساقیِ گردوں سے کیا کیجے؟
 م لیے بیٹھا ہے اک دوچارِ جامِ واژگوں، وہ بھی
 م نہ اتنا بڑبڑشِ تیغِ جفا پر ناز فرماؤ
 م مرے دریاے بے تابی میں ہے اک موجِ نون وہ بھی
 م مجھے معلوم ہے جو تونے میرے حق میں ہو چاہے
 م کہیں ہو جائے جلد اے گروشِ گردوں دُون وہ بھی
 م نظرِ راحت پہ میری، کہ نہ وعدہ شب کے آنے کا
 م کہ میری خوابِ بندی کے لیے ہو گا فسوں وہ بھی

* یہ اشعار پہلے پہل حاشیہ ق میں اضافہ کیے گئے

م مرے دل میں ہے، غالبِ شوقِ وصلِ ویکہ سہجوں
 م خدا وہ دن کرے، تو اُس سے میں یہ بھی کہوں، وہ بھی

م گشتگی میں عالمِ ہستی سے یاس ہے
 م تسکین کو دے لوید کہ مرنے کی آس ہے
 م لیتا نہیں مرے دلِ آوارہ کی خبر
 م اب تک وہ جانتا ہے کہ میرے ہی پاس ہے
 م کیجیے بیاں سرورِ تبِ غم کہاں تلک؟
 م ہر سو، مرے بدن پہ، زبانِ سپاس ہے
 م ہے وہ، غرورِ حسن سے بے گانہ وفا
 م ہر چند اُس کے پاس دلِ حق شناس ہے
 م پی جس قدر ملے شبِ مہتاب میں شراب
 م اس بلغمی مزاج کو گرمی ہی راس ہے
 م کیا غم ہے اس کو، جس کا علی سا امام ہو
 م اتنا بھی اے تلک نہ وہ، کیوں بے حواس ہے
 م ہریک مکان کو ہے یکس سے شرف، آمد
 م مجنوں جو مر گیا ہے، تو جھگل ادا اس ہے

م گر خاموشی سے فائدہ اٹھائے حال ہے
 م خوش ہوں کہ میری بات سمجھتی مجال ہے
 م کس کو سناؤں حسرتِ اظہار کا گلہ؟
 م دل، فردِ جمع و خراجِ زباں ہائے لال ہے
 م کس پر دے میں ہے آئینہ پر آواز؟ اے خدا
 م رحمت کہ عذر خواہ لب بے سوال ہے
 م ہے ہے اندرِ خواستہ، وہ اور دشمنی
 م اے شوقِ مُنغفل، یہ تجھے کیا خیال ہے
 م مُشکین، لباسِ کعبۂ علی کے قدم سے جان
 م نافِ زمین ہے، نہ کہ نافِ غزال ہے
 م وحشتِ پیمیری، عرصہٴ آفاق، تنگ تھا
 م دریا، زمین کو عرقِ انفال ہے

ہستی کے مت فریب میں آجاؤ، اسد م عالم تمام، حلقہ مدام خیال ہے
پہلو تہی نہ کر غم و اندوہ سے، اسد
دل وقفِ درد رکھ کر فقیروں کا مال ہے

رفتِ عمر قطع رہ اضطراب ہے م اس سال کے حساب کو برق، آفتاب ہے
میناے مئے ہے، سروا نشاطِ بہار سے م بالِ تدر و جلوۂ موجِ شراب ہے
زخمی ہوا ہے، پاشنہ پائے ثبات کا م نے بھاگنے کی گون نہ اقامت کی تاب ہے
تجاد و بادہ نوشی رنداں ہے، شہتِ جہت م غافل گماں کرے ہے کہ گیتی شراب ہے
نظارہ کیا تریف ہو اس برقِ حسن کا؟ م جوشِ بہار، جلوے کو جس کے نقاب ہے
میں نامراد دل کی تسلی کو کیا کروں م مانا کہ تیرے رخ سے نکمہ کامیاب ہے
گورا اسد، مسرتِ پیغامِ یار سے م قاصد پر مجھ کو رشکِ سوال و جواب ہے

جس جا نسیم شانہ کش زلفِ یار ہے م نافہ، دماغِ آہوے دشتِ تثار ہے
دل مت گنوا، خبر نہ سہی، سیر ہی سہی م اے بے دماغ، آئینہ تیشال وار ہے
زنجیر یاد پڑتی ہے، جاجے کو دیکھ کر اس چشم سے ہنوز نگہ یادگار ہے
بے پردہ، سوے وادیِ مجنوں گزر نہ کر م ہر ذرے کے نقاب میں دل بیقرار ہے

+ یہ اشعار پہلی بار حاشیہ ق میں بڑھائے گئے

سودا ئی خیال ہے، طوفانِ رنگ و بو یوں یوں ہے کہ داغِ لالہ، دماغِ بہار ہے
بھونچال میں گرا تھا یہ آئینہ طاق سے حیرت، شہیدِ مجہبشِ ابرو سے یار ہے
حیراں ہوں شوخیِ رگ یا قوت دیکھ کر یوں یوں ہے کہ صحبتِ محس و آتشِ بلار ہے
اے غدلیبِ یک کفِ خس، بہر آشیاں م طوفانِ آمد آمدِ فصلِ بہار ہے
غفلتِ کفیلِ عمر، واسد ضامنِ نشاط
اے مرگِ ناگہاں تجھے کیا انتظار ہے م

حاصل سے ہاتھ دھویٹھ، اے آرزو خرامی م دل ہوشِ گریہ میں ہے ڈوبی ہوئی اسامی
کرتے ہوشکوہ کس کا؟ تم اور بے وفائی م سر پٹیتے ہیں اپنا، ہم اور نیک نامی
صدرنگ گل کترنا، در پردہ قتل کرنا تیغِ ادا نہیں ہے پابندِ بے نیامی
اُس شمع کی طرح سے جس کو کوئی بجھا دے م میں بھی، جلے ہوں میں ہوں داغِ ناتمامی
طرفِ سخن نہیں ہے مجھ سے فدا نہ کردہ ہے نامہ بر کو اس سے دعوے ہم کلامی
طاقتِ فسانہ باد، اندیشہ شعلہ ایجاد لے غم، ہنوز آتش لے دل ہنوز خانی!
ہر چند عمر گزری آزدگی میں لیکن ہے شرحِ شوق کو بھی ہوں شکوہ، ناتمامی

ہے یاس میں اسد کو ساقی سے بھی فراغت
دریا سے خشک گزری مستوں کی نشہ کای

○ یہ شعر پہلے پہل متن ق میں درج ہوا

تغافلِ دوست ہوں میرا دماغِ عجزِ عالی ہے م اگر پہلو تھی کبھی، تو جا میری بھی خالی ہے
بتانِ شوخ کا دل سخت ہو گا کس قدر یارب! مری فریاد کو، کہ سارے سارے عجزِ نالی ہے
نشانِ بیقرارِ شوق، ہنرِ مژگانِ ہنسیں باقی کئی کانٹے ہیں اور پیراہنِ شکلِ نہالی ہے
جنوں کرے چمنِ تحریرِ درسِ شغلِ تنہائی نگاہِ شوق کو، صبرِ بھی دیوانِ غزالی ہے
سیستی ہے اہلِ خاک کو ابرہہ ہاری سے زمینِ جوشِ طرب سے، جامِ لبریزِ عالی ہے
رہا آبادِ عالم، اہلِ ہمت کے نہ ہونے سے م بھرے ہیں جس قدر جام و بویجانہ خالی ہے
اسد، مت رکھ تعجبِ خرومانی ہائے منعم کا
کہ یہ نامِ وحشی شیرانگنِ میدانِ قالی ہے

ہر قدم، دوری منزل ہے نمایاں مجھ سے م میری رفتار سے، بھاگے ہے بیاباں مجھ سے
درسِ عنوانِ تماشا، بہ تغافلِ خوشتر م ہے، ننگہ، رشتہ شیرازہ مژگان مجھ سے
دشنتِ آتشِ دل سے، شبِ تنہائی میں م صورتِ دود، ہاں سایہ گریزاں مجھ سے
اثرِ ابلہ سے، جادہ صحراے جنوں م صورتِ رشتہ گم ہے پراغاں مجھ سے
بیخودی، بسترِ تمہیدِ فراغت ہو جو! م پڑے سالے کی طرح، میرا ہنستاں مجھ سے
شوقِ دیدار میں، گر تو مجھے گردنِ ماکے م ہونکہ، مثلِ گلِ شمع، پریشاں مجھ سے
بے کسی ہائے شبِ بھری و دشت ہے ہے! م سایہ خورشیدِ قیامت میں ہے پہناں مجھ سے
گردشِ ساغرِ صدِ جلوہ رنگین، تجھ سے م آنند داری یک دیدہ تیراں مجھ سے

گم گم سے اک آگ ٹپکتی ہے، اسد م ہے پراغاں، خس و خاشاکِ گلستاں مجھ سے
دشنت کہاں کہ بے خودی انشا کرے کوئی؟ ہستی کو لفظِ معنی عناق کرے کوئی
لحنتِ جگر سے ہے ارگ ہر خار، شاخِ گل م تا چند باغبانی صحرا کرے کوئی
جو کچھ ہے، محوِ شوخی، ابرو سے یار ہے آنکھوں کو رکھ کے طاق پدچھا کرے کوئی
ہر سنگ و دشت ہے صرف گمِ رشکست م نقصان نہیں جنوں سے جو سودا کرے کوئی
ہے و دشتِ طبیعتِ ایجاد، یاس خیز م یہ دروہ نہیں کہ نہ پیدا کرے کوئی
ناکامی نگاہ ہے برقِ نظرِ ارہ سوز م تو وہ نہیں کہ تجھ کو تماشا کرے کوئی
عرضِ سرشک پر ہے، فصائے زمانہ تنگ صحرا کہاں کہ دعوتِ دریا کرے کوئی
خوانا نہیں ہے، خطرِ رقمِ اضطرار کا تدبیرِ بیچ تابِ نفس کیا کرے کوئی
وہ شوخ اپنے حسن پہ مغرور ہے اسد
دکھلا کے اس کو اُمتہ توڑا کرے کوئی

جب تک وہاں زخم نہ پیدا کرے کوئی م مشکل کہ تجھ سے راہِ سخنِ واکرے کوئی
سربر ہوئی نہ وعدہ صبرِ آزما سے عمر م فرصت کہاں کہ تیری تمنا کرے کوئی
عالم، غبارِ دشتِ مجنوں ہے، سرسبز م کب تک خیالِ طرہ میٹکا کرے کوئی

افسردگی، نہیں طربِ انشاء التفات م ہاں، دردِین کے دل میں مگر، جا کرے کوئی
 رونے سے، اے ندیم، ملامت نہ کر مجھے م آخر، کبھی تو عقیدہ دل وا کرے کوئی
 ثمنِ دلِ جلوہ عرض کر، اے حسن! کب تنگ آئینہ خیال کو دیکھ کرے کوئی
 چاکِ بھگرے، جب رو پرش نہ وا ہوئی م کیا فائدہ کہ جیب کو سوا کرے کوئی
 بیکاری جنوں کو ہے سر پینے کا شغل م جب ہاتھ ٹوٹ جائیں تو پھر کیا کرے کوئی
 حسنِ فردغِ شمعِ سخن دور ہے، اسد م پہلے دلِ کداختہ پیدا کرے کوئی

جو نہ نقدِ داغِ دل کی کرے، شعلہ پاسبانی م تو فسردگی نہاں ہے بہ کین بے زبانی
 مجھے اُس سے کیا توقع یہ زمانہ جوانی م کبھی کودکی میں جس نے نہ سنی مری کہانی
 یوں ہی دکھ کسی کو دینا نہیں خوب درد نہ کہتا م کہ "مرے عدد کو، یارب، ملے میری زندگانی"

اُکھ مری جان کو قرار نہیں ہے م طاقتِ بیدادِ انتظار نہیں ہے
 دیتے ہیں جنتِ حیاتِ دہر کے بدلے م نشہ بہ اندازہ خمار نہیں ہے
 گریہ نکالے ہے تیری بزم سے مجھ کو م ہاے! کہ رونے پہ اختیار نہیں ہے
 ہم سے جنت ہے، گمانِ رنجشِ خاطر م خاک میں عشاق کی غبار نہیں ہے

یہ اشعار نسخہ جید (۶۱۸۲۱) کے ایک تصدیق کے ہیں۔ غالب نے دیہی سے الگ کر کے اپنے دیوان (اشاعتِ اول) میں بطور غزل شامل کر لیے۔

دل سے اٹھا لطفِ جلوہ ہاے معافی م غیر گل! آئینہ بہار نہیں ہے
 قتل کا میرے کیا ہے عہد تو، ہاے م دلے! اگر عہدِ استوار نہیں ہے
 تو نے قسم میکشی کی کھائی ہے، غالب؟ م تیری قسم کا کچھ اعتبار نہیں ہے

نہ ہوئی گھرے مرنے سے تسلی، نہ سہی م امتحاں اور بھی باقی ہو، تو یہ بھی نہ سہی
 خارِ خارِ المِ حسرتِ دیدار تو ہے م شوقِ گلچینِ گلستانِ تسلی نہ سہی
 کے پرستانِ تم نے منہ سے گائے ہی بنے م ایک دن گرنے ہوا بزم میں ساقی، نہ سہی
 نفسِ قیس کہ ہے چشمِ و چراغِ صحرا م گر نہیں شمعِ سیدہ خانہ لیلی، نہ سہی
 ایک ہنگامے پہ موقوف ہے گھر کی رونق م نوحہِ غم ہی سہی، نغمہ شادی نہ سہی
 نہ ستائش کی تمنا، نہ صلے کی پروا م گز نہیں ہیں مرے اشعار میں معنی نہ سہی
 عشرتِ صحبتِ نوباہی غنیمت سمجھو م نہ ہوئی، غالب! اگر عمرِ طبعی، نہ سہی

پھونکتا ہے نالہ ہر شب صورِ اسرافیل کی ہم کو جلدی ہے، مگر تو نے قیامت ڈھیل کی
 کی ہیں کس پانی سے یاں لیتویں آنکھیں سفید؟ ہے جوانی پیرہن، ہر موجِ رود نیل کی
 عرش پر تیرے قدم سے ہے دماغِ گردِ رہ عرشِ تنخواہِ شکستہ ہے گلِ جبریل کی
 مدعا در پردہ، یعنی جو کہوں باطل سمجھ وہ فرنگی زادہ کھاتا ہے قسمِ انجیل کی
 خیرخواہ دید ہوں، از بہر دفعِ پشمِ زخم کھینچتا ہوں اپنی آنکھوں میں سلانی نیل کی

نالہ کھینچا ہے، سراپا داغِ جزا ت ہوں اسد
کیا منزل ہے میرے جرمِ آرزو تاویل کی؟

کیا ہے ترکِ دنیا کا ہلی سے
نہیں حاصل نہیں بے حاصلی سے
خروجِ دیہر ویراں، یک کفِ خاک
بیاباںِ خوش ہوں تیری عالمی سے
پرافشاں ہو گئے شعلے ہزاروں
سہے ہم داغ، اپنی کاہلی سے
خدا، یعنی پد سے مہرباں تر
پھرے ہم در بدر ناقابل سے
اسدِ قربانِ لطفِ جو بیدل
خبر لیتے ہیں لیکن بیدلی سے

رابطہ تیز اعیان، دُور سے صدا ہے
موجِ داغِ وحشتِ سرشتہ فنا ہے
دیوانگی ہے تجھ کو درسِ خرامِ دینا
پروانے سے ہو شاید، تسکینِ شعلہ شمع
اے اضطرابِ مرکب، یک سحر و تاریکیں
نئے حسرتِ تسلی، نئے ذوق بے قراری
دریا سے نئے ہے ساقی، لیکن خمار باقی
وحشت نہ کھینچ، قاتلِ حیرت نفس ہے سملی

اعلیٰ کو سرمدِ چشم، آواز آشنا، ہے
شیرازہِ دو عالم، یک آہِ نارنا، ہے
موج بہار، بکھر زنجیرِ نقشِ پا، ہے
آسائشِ وفا، بیتابیِ جفا، ہے
میں بھی ہوں شمعِ کشتہ، گراغِ خوں بہا ہے
یک درد و صدمہ دل ہے یک رتِ صدمہ ہے
تا کو چہ داغِ موجِ خمیازہ آشنا ہے
جب نالہ خوں ہو، غافلِ تاثیر کربلا ہے

بت خانے میں اسد بھی بندہ تھا گاہ گاہ
حضرت چلے حرم کو، اب آپ کا خدا ہے

گر یاسِ سر نہ کھینچے، تنگیِ عجبِ فضا ہے
ہر دم زنِ دو عالم، تکلیفِ یک صدا ہے
فکرِ سخنِ یک انشا زندانِ خوشی
موزوں دو عالم، قربانِ سازیک درد
درسِ خرامِ تاک کے خمیازہِ روانی؟
گردش میں لا، تجلی، صد سائے تسلی!
یک برگ بے لوائی، مددِ دعوتِ نیستان
لے غنچہِ تمتا، یعنی کفِ نکاریں

وسعتِ گہِ تنہا، یک بامِ و صدمہ ہوا ہے
مینا شکستہ گان کو کھسار خوں بہا ہے
دودِ چراغ، گویا، زنجیر بے صدا ہے
مصراعِ نالہ نے، سکتہ ہزار جا ہے
اس موج کے کو، غافل، پیمانہِ نقشِ پا ہے
چشمِ سخنِ آغوشِ منحور ہوا ہے
طوفانِ نالہِ دل، تا موجِ بویا ہے
دل دے تو ہم بتاؤں، مٹھی میں تیری کیا ہے

ہر نالہ اسد ہے
یعنی، سخن کو کاغذِ احترام مٹا ہے

ذوقِ خود داری، خرابِ وحشتِ تعمیر ہے
ذہ دے جنوں کے کس داغ کو پروازِ عرفی؟
میکشِ مضمون کو حسنِ ربطِ خط کیا چاہیے؟
خانمانِ جبریاںِ غافل از معنیِ خراب!

آئسہ خانہ، مری تمثال کو، زنجیر ہے
ہر بیاباںِ یک بیاباںِ حسرتِ تعمیر ہے
لغزشِ رفتِ ارخانہِ مستیِ تحریر ہے
جب ہوے ہم گئے گنہِ رحمت کی کیا تعمیر ہے؟

چاہے گرجنت، جز آدم و ارث آدم نہیں شوخی ایمان زاہد، سستی تدبیر ہے
شب دراز و آتش دل تیز یعنی شل شع! مد، ز سر تا ناخن پا، رزق یک شگبیر ہے
آب ہو جلتے ہیں، ننگ ہمت باطلے مرد
اشک پیدا کر، اسد گر آہ بے تاثیر ہے

رباعیات

دل، سوزِ جنوں سے جلوہ منظر ہے آج نیرنگِ زمانہ، فتنہ پرور ہے آج
یک تارِ نفس میں جنوں طنابِ صباغ ہر بارہ دل، ہر رنگِ دلچسپ ہے آج

مشکل ہے، نہیں، کلام میرا، اے دل سن سن کے اُسے سخنورانِ کابل
آساں کہنے کی، کرتے ہیں فرمائش آ "گویم مشکل، وگرنہ گویم مشکل"

اضافہ آخر نسخہ حمید ریہ

۶۱۸۲۲

تا

۶۱۸۲۴

مستغرق

نسخہ شیرانی

۶۱۸۲۴